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Radni pozytywnie zaopiniowali stawki 
podatków

Określenie stawek podatków i opłat lokalnych na 2026 rok, omówienie projektów 
uchwał oraz sprawy bieżące, to główne tematy wspólnego posiedzenia komisji Rady 
MiG Buk: Budżetu i Oświaty oraz Rolnictwa, Ochrony Środowiska i Spraw Socjalnych, 
które odbyło się 20 października br.

Nowe stawki podatków  
i opłat lokalnych

Radni zajęli się zaopiniowaniem sta-
wek podatków i opłat lokalnych na 2026 
rok. Burmistrz Miasta i Gminy Buk Paweł 
Adam zwrócił się do przewodniczącego 
Rady MiG Buk Andrzeja Jankowskiego 
z pismem, w którym zaproponował, iż 
w związku z obwieszczeniem Ministra 
Finansów z dn. 01.08.2025 r. w sprawie 
górnych granic stawek kwotowych podat-
ków i opłat lokalnych na 2026 rok, których 
wysokość wzrosła o wskaźnik 4,5% (w 
oparciu o wskaźnik cen towarów i usług 
konsumpcyjnych w I półroczu 2025 roku), 
prosi o pozytywne zaopiniowanie jednej 
z przedstawionych trzech propozycji wzro-
stu stawek podatków lokalnych na 2026 
rok, propozycji stawek opłaty targowej i za-
proponowanych zwolnień przedmiotowych 
w podatku od nieruchomości na 2026 rok. 
W przedstawionych zestawieniach zostały 
podane propozycje wysokości stawek po-
datku od nieruchomości oraz od środków 
transportowych na 2026 rok z uwzględnie-
niem wskaźnika wzrostu o 4,5%, 7% i 9%. 
W podatku rolnym propozycja średniej ceny 
skupu żyta będąca podstawą do ustalenia 
podatku rolnego na rok 2026 miałaby wzro-
snąć w stosunku do 2025 roku o kwotę 5 zł 
za 1 kwinta. Następnie w opłacie targowej 
przewidziano wzrost stawek o kwotę 2 zł. 
W przypadku opłaty od posiadania psów 

zaproponowano odstąpienie od ustalenia 
stawki opłaty na 2026 rok. Propozycje 
zwolnień od podatku od nieruchomości 
miałyby pozostać w takim samym zakresie 
jak w 2025 roku. 

Ponadto burmistrz napisał: „Jednocze-
śnie pragnę wyjaśnić, że z uwagi na wzrost 
cen usług na rynku krajowym, gmina ponosi 
coraz większe koszty utrzymania. Realnie 
z roku na rok koszty te są coraz wyższe. 
W celu zapewnienia realizacji zadań in-
westycyjnych planowanych w projekcie 
budżetu oraz Wieloletniej Prognozie Fi-
nansowej, celowym jest podniesienie wyso-
kości stawek podatków i opłat lokalnych na 
poziomie przekraczającym stopień inflacji”.  

– Podniesienie wysokości podatków 
jest niezbędne ze względu na to, że należy 
zapewnić gminie sfinansowanie bieżących 
wydatków na 2026 rok związanych przede 
wszystkim z bieżącymi zadaniami gminy – 
mówił przewodniczący Komisji Budżetu 
i Oświaty Mirosław Adamczak.

– Realizacja inwestycji, zarówno tych 
bieżących, jak i planowanych, na przykład 
rewitalizacja bukowskiego rynku czy zadań 
w zakresie gospodarki wodno-ściekowej 
– wymaga olbrzymich nakładów finanso-
wych. Podobnie jak liczne zadania oświa-
towe czy też wzrost wypłat dla nauczycieli, 
na które nie ma wystarczających środków 
z rządowego budżetu i w znacznej mierze 
finansowane są z budżetu gminy – stwier-

dził burmistrz Paweł Adam. 
Zanim zaczęła się dyskusja radnych 

nad podatkami, burmistrz zapropono-
wał konkretny wzrost podatków o: 7% 
– od nieruchomości; 4,5% – od środków 
transportowych; 4,5% – w opłacie targo-
wej; 4,5% – w podatku rolnym oraz tak 
jak dotychczas, zwolnienie z podatku od 
nieruchomości instytucji publicznych oraz 
od posiadania psów.

Propozycje burmistrza spotkały się z re-
guły z akceptacją radnych, którzy wyrazili 
jednak swoje opinie na ten temat. Twier-
dzili, że najlepiej byłoby podatków w ogó-
le nie podnosić, ale w zaistniałej sytuacji, 
nie ma takiej możliwości. Doprecyzowana 
została kwota wzrostu opłaty targowej – 
o 3 zł i podatku rolnego – o 3 zł. Pozytywnie 
zaopiniowane też zostały propozycje zwol-
nień z podatku od nieruchomości w 2026 
roku – nieruchomości lub ich części zajęte 
na prowadzenie działalności kulturalnej, 
fizycznej, sportowej i rekreacji, z zakresu 
ochrony przeciwpożarowej; budynki i bu-
dowle służące do odprowadzania i oczysz-
czenia ścieków oraz nieruchomości lub ich 
części zajęte na prowadzenie działalności 
w zakresie świadczenia pomocy społecznej.

W trakcie dyskusji radni zgłaszali różne 
propozycje wskaźników wzrostu danego 
podatku. Ostatecznie w wyniku głosowa-
nia nad zmianami stawek podatków i opłat 
lokalnych na rok 2026, radni pozytywnie 
zaopiniowali projekty uchwał w zakresie:

– określenia wysokości stawek podatku 
od nieruchomości – wzrost o 7%,

– określenia wysokości stawek podat-
ku od środków transportowych – wzrost 
o 4,5%,

– określenie wysokości stawki opłaty 
targowej – wzrost o 3 zł,

– określenie wysokości stawki średniej 

Szanowni 
Państwo, 
Drodzy 
Mieszkańcy,

Listopad to tradycyjnie miesiąc zadumy. 
Dzieje się tak za sprawą uroczystości 
Wszystkich Świętych oraz Narodowego 

Święta Niepodległości, kierujących nasze 
myśli do tych, których nie ma już wśród 
nas, a którym wiele zawdzięczamy. Na po-
czątku miesiąca złożyliśmy biało-czerwone 
wiązanki i zapaliliśmy symboliczne znicze 
na grobach honorowych obywateli oraz 
osób zasłużonych dla naszej gminy. Przy 
tej okazji na cmentarzach mogliśmy zoba-
czyć także kwiaty ofiarowane przez placówki 

oświatowe, instytucje, a także organizacje 
pozarządowe. Serdecznie dziękuję za te 

piękne gesty naszej zbiorowej pamięci 
i wdzięczności. 

W zadumie, ale również z rado-
ścią uczciliśmy kolejną rocznicę od-
zyskania przez Polskę niepodległo-

ści. Godne obchody tego święta są chlubną 
bukowską tradycją. Cieszy fakt, że nadal tak 
wielu mieszkańców bierze udział we Mszy 
św. za Ojczyznę, uroczystościach przed 
Pomnikiem Bohaterów Ziemi Bukowskiej, 
w okolicznościowym biegu i rajdzie tury-
stycznym, a placówki oświatowe aktyw-
nie włączają się w pielęgnowanie postaw 
patriotycznych. Osobne podziękowania 
kieruję do naszych harcerzy, za pełnioną 
wartę i organizację gry miejskiej. Święto-
marcińskie rogale oraz powracająca na 

stoły w wielu domach gęsina są pięknym 
dopełnieniem Narodowego Święta Niepod-
ległości w wielkopolskim wydaniu. 

Pod koniec października obchodziliśmy 
Dzień Edukacji Narodowej. Z tej okazji na-
grodziliśmy wyróżniających się pedagogów 
z terenu naszej gminy. Korzystając z okazji, 
raz jeszcze dziękuję Państwu za trud wycho-
wania młodego pokolenia oraz życzę wielu 
sukcesów w kolejnych latach. Gratuluję tak-
że bukowskim sportowcom – ich indywidu-
alnych, jak i zespołowych sukcesów. 

Wszystkich Państwa już teraz zapra-
szam na tradycyjne spotkanie świąteczne 
w okresie Bożego Narodzenia, które odbę-
dzie się w niedzielę 21 grudnia w bukow-
skim Sanktuarium.

Paweł Adam 
Burmistrz Miasta i Gminy Buk
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ceny skupu żyta przyjmowanej jako pod-
stawa obliczenia podatku rolnego – wzrost 
o 3 zł za 1 kwintal,

– wprowadzenie określonych zwolnień 
w podatku od nieruchomości.

Omówienie projektów uchwał
W dalszej kolejności zostały omówione 

projekty uchwał, które przedstawili: se-
kretarz MiG Buk Aleksandra Wawrzyniak, 
a projekty uchwał planistycznych – kierow-
nik Referatu Gospodarki Przestrzennej Ma-
ciej Lechniak.

Projekty uchwał w zakresie zmiany: 
uchwały budżetowej na rok 2025 oraz 
Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta 
i Gminy na lata 2025-2044 omówiła skarb-
nik MiG Buk Marzena Kalotka. W pierwszym 
projekcie zmiany dotyczą między innymi 
doinwestowania zadań oświatowych 
w gminie – na przykład w Szkole Podsta-
wowej w Niepruszewie na pokrycie kosz-
tów wynagrodzeń nauczycieli, w związku 
z wprowadzeniem w szkole dwuzmiano-
wości, dodatkowej klasy pierwszej czy 
klasy dwujęzycznej. Ponadto konieczne 
stały się zwiększenia wydatków na bieżące 
utrzymanie domów kultury i administracji 
publicznej; realizację zadania – Rozbudo-
wa oczyszczalni ścieków w miejscowości 
Wielka Wieś etap II; przesunięcia środków 
w realizowanych zadaniach funduszy sołec-
kich. Równocześnie zmniejszą się wydatki 
na realizację zadań: Przebudowa drogi po-
wiatowej 2498P w miejscowości Dobra oraz 
Budowa drogi w miejscowości Dobieżyn/
Michalin od drogi powiatowej.

Zmiany w Wieloletniej Prognozie Fi-
nansowej są związane między innymi 
z prowadzonymi zadaniami w ramach 
projektu „Budzimy zgaszone umysły, serca, 
nadzieje”, dofinansowaniem dla Poznańskiej 
Kolei Metropolitalnej na realizację zadania 
„Wzmocnienie wojewódzkich kolejowych 
przewozów pasażerskich na obszarze 
oddziaływania Aglomeracji Poznańskiej 
poprzez zwiększenie ilości połączeń ko-
lejowych”, rozbudowę oczyszczalni ścieków 
w miejscowości Wielka Wieś, etap II. 

W/w propozycje zmian projektów 
uchwał pozytywnie zostały zaopiniowa-
ne przez radnych, podobnie jak pozostałe 
projekty uchwał w zakresie: 

– przystąpienia do sporządzenia miej-
scowego planu zagospodarowania prze-
strzennego terenu położonego w miejsco-
wości Wysoczka przy drodze gminnej nr 
324122P;

– przystąpienia do sporządzenia miej-
scowego planu zagospodarowania prze-
strzennego terenu położonego w Kalwach, 
w rejonie ul. Stara Droga;

– udzielenia pomocy finansowej w 2026 
r. dla Gminy Stęszew na utrzymanie tere-
nu wokół „Źródełka Żarnowiec w Gminie 
Stęszew”.

Sprawy bieżące
Burmistrz poinformował też o działa-

niach gminy w zakresie ochrony ludności 
i obrony cywilnej. Na wcześniejszych po-
siedzeniach komisji i sesji szczegółowo 
zostało przedstawione, na jakie zadania 
gmina stara się o dofinansowania w ramach 
rządowego Programu Ochrony Ludności 
i Obrony Cywilnej na lata 2025-2026. Dzię-
ki pozyskanym dofinansowaniom Urząd 
Miasta i Gminy Buk prowadzi dwudniowe 
szkolenia, na które zaproszeni zostali też 
radni i sołtysi oraz pracownicy jednostek 
organizacyjnych gminy. – Zachęcam Pań-
stwa do udziału w tych zajęciach, bo wiedza 
i umiejętności dotyczące ochrony ludności 
i obrony cywilnej są niezbędne. Ponadto 
po otrzymaniu od służb Wielkopolskiego 
Urzędu Wojewódzkiego informacji o możli-
wości zwiększenia katalogu przedsięwzięć, 
na które można składać wnioski, złożyli-
śmy nowe aplikacje na takie zadania jak: 
budowa studni zastępczej na komunalnym 
ujęciu wody oraz zakup nieruchomości z bu-
dynkiem magazynu na cele gromadzenia 
zasobów.

Radni zgłaszali sprawy mieszkańców, 
które dotyczyły między innymi utwardza-
nia dróg gminnych, stanu prac związanych 
z budową hali sportowej w Dobieżynie, 
przystanków autobusowych, oświetlenia 
ulicznego, przycinki drzew. Na dłużej za-
trzymano się na problemach związanych 
z przejazdem kolejowym w Dobieżynie 
i Szewcach – długiego czasu oczekiwania 
na otwarcie zapór na tych przejazdach.

W nawiązaniu do ustaleń ze wspól-
nego posiedzenia komisji w dn. 03.09.br., 
przewodniczący Komisji Budżetu i Oświaty 
Mirosław Adamczak przypomniał o powo-
łaniu zespołu roboczego, który ma się za-
jąć powołaniem Funduszu Samorządów 
Uczniowskich. W pracach tego organu, 
oprócz przedstawicieli szkół i Urzędu MiG 
Buk, ma też uczestniczyć dwóch radnych. 
Jednym z nich będzie Piotr Krzeszkiewicz, 
a drugi to Remigiusz Maciejewski.

Ponadto radni dopytywali o kwestię 
zaciągnięcia pożyczki przez gminę w kon-
tekście planu budżetowego na rok 2025.

Radni otrzymali protokół uzgodnień 
w sprawie propozycji nieodpłatnego prze-
jęcia przez Miasto i Gminę Buk budynku 
dworca PKP przy ul. Kolejowej (nierucho-
mości gruntowej wraz z zabudową), któ-
ry został przygotowany przez PKP. Temat 
zreferował zastępca burmistrza MiG Buk 

Tomasz Plewa, który wspomniał też o od-
bytej wizytacji na tej nieruchomości przez 
pracowników Urzędu oraz radnych. 

– Niestety, ale w trakcie wizytacji nie 
mieliśmy możliwości wejścia do trzech lo-
kali mieszkalnych, położonych na piętrze. 
W sumie nie uzyskaliśmy kompleksowej in-
formacji na temat tej nieruchomości. W pro-
tokole przygotowanym przez PKP czytamy 
między innymi, że gmina nie będzie mogła 
dokonywać żadnej zmiany funkcji budynku 
na cele mieszkaniowe ze względu na bli-
skie położenie budynku od linii kolejowej, 
co by spowodowało naruszenie ochrony 
akustycznej przed hałasem i wibracjami. Po 
przejęciu nieruchomości gmina byłaby zo-
bowiązana do przygotowania wizualizacji, 
wykonania remontu na własny koszt i we 
własnym zakresie, zapewnienia w budynku 
dworca pomieszczenia do wykorzystywania 
w zakresie obsługi pasażerów (poczekalni 
dla podróżnych, kas biletowych, pomiesz-
czeń dla urządzeń przeznaczonych do pro-
wadzenia ruchu kolejowego i ich obsługi). 
Ustosunkujemy się do tych propozycji PKP, 
ale już teraz można powiedzieć, że gmina 
jest wprawdzie zainteresowana przejęciem 
tej nieruchomości, ale nie na warunkach 
zaproponowanych przez PKP – mówił za-
stępca burmistrza MiG Buk Tomasz Plewa.

Na tym posiedzenie komisji zakończono.

Edyta Wasielewska

Z obrad sesji
W dniu 29 października 2025 roku odbyła się 
XVI sesja Rady Miasta i Gminy Buk.

Porządek sesji:
I. Sprawy organizacyjne.
1.	 Otwarcie XVI sesji Rady Miasta i Gminy oraz stwierdzenie 

prawomocności obrad.
2.	 Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.

II. Informacje. Sprawozdania.
1.	 Sprawozdanie z działalności Burmistrza Miasta i Gminy 

Buk między sesjami.

III. Rozpatrzenie projektów uchwał.
1.	 Określenie wysokości stawek podatku od nieruchomości 

na rok 2026.
2.	 Wprowadzenie zwolnień w podatku od nieruchomości 

w 2026 roku.
3.	 Określenie wysokości stawek podatku od środków trans-

portowych na 2026 rok.
4.	 Opłata targowa w roku 2026.
5.	 Obniżenie średniej ceny skupu żyta przyjmowanej jako 

podstawa obliczenia podatku rolnego na 2026 rok.
6.	 Przystąpienie do sporządzenia miejscowego planu za-

gospodarowania przestrzennego terenu położonego 
w Kalwach, w rejonie ul. Stara Droga.

7.	 Przystąpienie do sporządzenia miejscowego planu za-
gospodarowania przestrzennego terenu położonego 
w miejscowości Wysoczka przy drodze gminnej nr 324122P.
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Nowe zadania gminy:  
ochrona ludności i obrona cywilna

Podczas XVI sesji Rady Miasta i Gminy Buk, która odbyła się 29 października br., radni 
podjęli uchwały i przedstawili zapytania mieszkańców. Burmistrz MiG Buk Paweł Adam 
omówił między innymi działania gminy w zakresie ochrony ludności i obrony cywilnej. 
– Mieszkańców nie chcemy straszyć zagrożeniami wojennymi, ale należy przygotować 
się na sytuacje kryzysowe, takie jak na przykład powodzie czy inne anomalia pogodowe. 
Niezbędna jest odpowiednia wiedza i praktyczne umiejętności – mówił burmistrz. 

W części sprawozdawczej sesji, którą 
poprowadził przewodniczący Rady MiG 
Buk Andrzej Jankowski, burmistrz Paweł 
Adam przedstawił sprawozdanie z działal-
ności międzysesyjnej – od 11 września do 
29 października br. 

Burmistrz rozpoczął od omówienia 
trudności związanych z przejazdem ko-
lejowym w Dobieżynie – długiego czasu 
oczekiwania na jego otwarcie. Jak zadekla-
rował: – Ta uciążliwa sytuacja została już 
omówiona na ostatnim posiedzeniu komisji 
Rady MiG Buk. Pracownicy urzędu doku-
mentują te utrudnienia, a następnie sto-
sowne materiały filmowe i zdjęcia zostaną 
przekazane do Ministerstwa Infrastruktury, 
PKP i władzom województwa oraz powiatu.

Gospodarka wodno-ściekowa 
i inwestycje drogowe

Następnie burmistrz przedstawił re-
alizowane zadania w zakresie gospodarki 
wodno-ściekowej takie jak:

	» rozbudowa i modernizacja oczyszczalni 
ścieków w Wielkiej Wsi – prowadzone są 
prace wykończeniowe, w tym utwardza-
nie terenu i układanie kostki brukowej 
na drogach wewnętrznych;

	» budowa sieci wodociągowej w Dobie-
żynie, ul. Powstańców Wielkopolskich 
– zadanie zakończone, powstały 4 przy-
kanaliki, które umożliwiają prawidłowe 
odprowadzenie ścieków, w tym szkoły 
i hali; 

	» budowa sieci kanalizacji sanitarnej 
z przyłączami w Kalwach – została pod-
pisana umowa z wykonawcą;

	» rozbudowa oczyszczalni ścieków w Nie-
pruszewie – zadanie w formule zapro-
jektuj i wybuduj, na etapie ogłoszenia 
postępowania przetargowego;

	» budowa rurociągu odprowadzającego 
wody popłuczne ze Stacji Uzdatniania 

Wody oraz kanalizacja w Kalwach – za-
dania w trakcie realizacji.

Realizowane zadania drogowe w zakresie: 
	» remontu nawierzchni asfaltowych – w 4 

lokalizacjach: Buk (ul. Św. Rocha i ul. 
Bohaterów Bukowskich oraz ul. Zenk-
telera), Niepruszewo (ul. Świerkowa), 
Dakowy Suche (ul. Jesionowa i ul. Szkol-
na) – zostały zakończone;

	» bieżącego utrzymania dróg – w trakcie 
realizacji;

	» budowy ronda i ścieżki rowerowej w Wy-
godzie – w ramach zadania „Rozbudowa 
drogi wojewódzkiej nr 307 w miejsco-
wości Wygoda wraz z budową drogi dla 
rowerów”, realizowanego przez WZDW; 
na etapie przygotowania dokumentacji 
projektowej – trwa postępowanie prze-
targowe.

Ośrodek Sportu i Rekreacji
OSiR wykonał następujące zadania:

	» remont budynku gospodarczego na ką-
pielisku w Niepruszewie: między innymi 
odmalowano okna i kraty na oknach, 
wykonano chodniki wokół budynku 
i wysypano je tłuczniem granitowym, 
na cokole budynku wykonano tynk ży-
wiczny; 

	» na stadionie w Niepruszewie założono 
nową siatkę na duży piłkochwyt. Ułożo-
no kostkę pod boksy dla zawodników 
rezerwowych. Boksy zostały odmalo-
wane, zamontowano nowe siedziska 
i posadowiono na kostce;

	» na boisku w Kalwach zakupiono i za-
montowano nowe bramki;

	» dla budynku socjalnego na stadionie 
w Buku zakupiono i zamontowano nowy 
piec gazowy. Stary (ponad dwudziesto-
letni) uległ awarii i nie nadawał się już 
do naprawy – koszt wymiany: 22.000 zł.

Oświata – realizowane zadania 
i projekty 

Burmistrz poinformował o spotkaniu 
z okazji Dnia Edukacji Narodowej, które 
odbyło się 20.10.br. w Sali Miejskiej. Za-
stępca burmistrza Tomasz Plewa i sekre-
tarz MiG Buk Aleksandra Wawrzyniak 
spotkali się z przedstawicielami gminnych 
placówek oświatowych. Zostały wręczone 
akty uzyskania stopnia awansu zawodo-
wego na stopień nauczyciela mianowa-
nego, a dyrektorom i nauczycielom przy-
znano nagrody za szczególne osiągnięcia 
dydaktyczno-wychowawcze. – Serdecznie 
dziękuję i gratuluję wszystkim dyrektorom 
i nauczycielom. Te nagrody mają też mo-
tywować, naszą kadrę nauczycielską, do 
dalszej ciężkiej pracy – mówił zastępca 
burmistrza Tomasz Plewa. 

Trwają prace przygotowawcze zwią-
zane z termomodernizacją budynków: 
Szkoły Podstawowej im. Bohaterów 
Bukowskich – przy ul. Szkolnej 12 oraz 
Przedszkola im. Krasnala Hałabały. Zo-
stały podpisane umowy o dofinansowa-
nie w ramach Funduszy Europejskich 
dla Wielkopolski 2021-2017. Staraniem 
gminy: Szkoła Podstawowa im. Bohaterów 
Bukowskich pozyskała środki zewnętrzne 
w wysokości 3.282.371 zł, a Przedszkole 
im. Krasnala Hałabały – dofinansowanie 
w wysokości 1.520.391 zł.

W ramach podpisanej umowy o udzie-
lenie pomocy finansowej pomiędzy Wo-
jewództwem Wielkopolskim a Miastem 
i Gminą Buk w placówkach oświatowych 
zostaną zrealizowane zajęcia z programu 
profilaktycznego i w zakresie promocji 
zdrowia psychicznego, między innymi 
w celu ograniczenia używania substancji 
psychoaktywnych, zapobiegania wcze-
snej inicjacji alkoholowej, uświadomienia 
realnych konsekwencji picia alkoholu. 
Pozyskana dotacja na te zadania wynosi 
60.015 zł.

W ramach realizowanego projektu „Po-
prawa dostępności do edukacji szkolnej 
w Mieście i Gminie Buk” podpisano umowę 
na realizację zadań dla Szkoły Podstawo-
wej w Szewcach – budynek w Dakowach 
Suchych. Zostanie przeprowadzona mię-
dzy innymi modernizacja istniejącego pod-
jazdu do wejścia głównego do szkoły dla 
osób z niepełnosprawnością, zamontowa-

8.	 Udzielenie pomocy finansowej w 2026 r. dla Gminy Stę-
szew na utrzymanie terenu wokół „Źródełko Żarnowiec” 
w Gminie Stęszew.

9.	 Rozpatrzenie skargi na Burmistrza Miasta i Gminy Buk.
10.	Wyrażenie zgody na nabycie nieruchomości położonej 

w Buku.

11.	Zmiana uchwały budżetowej Miasta i Gminy Buk na rok 
2025.

12.	Zmiana Uchwały Nr VIII/63/2024 Rady Miasta i Gminy 
Buk z dnia 19 grudnia 2024r. w sprawie uchwalenia 
Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta i Gminy Buk 
na lata 2025-2044.

IV. Interpelacje i zapytania.
V. Oświadczenia radnych.
VI. Wystąpienia osób nie będących radnymi.
VII. Komunikaty.
VIII. Zakończenie.
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na będzie platforma schodowa elektryczna 
na balustradzie, dzięki czemu nastąpi sko-
munikowanie poziomu sali gimnastycznej 
z półpiętrem i z pierwszym piętrem. 

Gminie Buk, do dyspozycji uczniów 
nieodpłatnie zostanie przekazany sprzęt: 
90 laptopów, 23 laptopy przeglądarkowe, 
48 tabletów – w ramach Krajowego Planu 
Odbudowy i Zwiększania Odporności

Kontynuowane będą działania w za-
kresie budowy infrastruktury przyrod-
niczo-dydaktycznej: ławki, donice i inne 
– w ramach projektu „Eko-adaptacja i eko-
-edukacja w Mieście i Gminie Buk”. Z uwa-
gi na unieważnienie dwóch ogłoszonych 
przetargów – ze względu na wysokie ceny 
ofert, które przekroczyły kwotę, jaką za-
mawiający zamierzał przeznaczyć na reali-
zację zamówienia – Urząd Marszałkowski 
Województwa Wielkopolskiego wyraził 
zgodę na wydłużenie realizacji projektu. 
Na etapie: rozsyłania zapytań ofertowych.

Gmina złoży rezygnację z realizacji za-
dania „Utworzenie Aktywnego Placu Za-
baw przy Miejskim Żłobku Bukowianka” 
poprzez przebudowę i doposażenie istnie-
jącego placu zabaw. Niestety, ale należało 
unieważnić drugi przetarg na wykonanie 
tego zadania – wybrany oferent zrezygno-
wał z realizacji tego przedsięwzięcia. 

Dofinansowania unijne
Gmina pozyskała dofinansowanie z fun-

duszy unijnych w wysokości 2.115.257 zł 
(70% zadania) na nasz projekt „Zagospo-
darowanie wód opadowych i terenów zielo-
nych wraz z renowacją zbiorników wodnych 
na terenie miasta i gminy Buk” w ramach 
zadania „Wsparcie małej retencji wodnej 
i rozwój zielono-niebieskiej infrastruktu-
ry na obszarze Metropolii Poznań – Etap 
II”. Pozyskane środki umożliwią budowę 
zbiornika retencyjnego wraz z zabudową 
terenu otaczającego w Buku, odbudowę lub 
przebudowę stawów w miejscowościach: 
Kalwy, Pawłówko, Szewce, Sznyfin, Wielka 
Wieś. Zadanie zostanie podzielone na kilka 
etapów. W dn. 24.10.br. została podpisa-
na umowa o dofinansowanie. Z uwagi na 
przedłużającą się procedurę rozstrzygnięcia 
tego naboru planowane jest wydłużenie 
terminu realizacji zadania.

– Czekamy na wyniki konkursu o dofi-
nansowanie unijne na rewitalizację Placu 
Przemysława – rynku. Wniosek złożony do 
UMWW uzyskał pozytywną ocenę formalną, 
został wydłużony czas na ocenę meryto-
ryczną – do dn. 31.10.br. Następnie odbędzie 
się posiedzenie Zarządu Województwa, po 
którym zostaną ogłoszone wyniki konkursu 
– mówił burmistrz Paweł Adam.

Ochrona ludności i obrona cywilna
W lipcu br., w województwie wielko-

polskim rozpoczęła się realizacja Progra-
mu Ochrony Ludności i Obrony Cywilnej 
na lata 2025-2026. Program przewiduje 
możliwość uzyskania dotacji na realizację 
zadań własnych w tym zakresie. Dofinan-
sowanie z budżetu Państwa, w zależności 
od zadania, wynosi od 40 do 95%.

Do Wojewody Wielkopolskiego gmina 
Buk złożyła następujące wnioski w zakresie: 

	» przeprowadzenia szkoleń. Wartość za-
dania – 38.980 zł, przyznana dotacja – 
23.388 zł; 

	» wykonania studni zastępczej na komu-
nalnym ujęciu wody. Wartość zadania 
i wnioskowana dotacja – w trakcie usta-
leń z Urzędem Wojewódzkim w Pozna-
niu;

	» zakupu nieruchomości z przeznaczeniem 
na magazyn ochrony ludności i obrony 
cywilnej dla Miasta i Gminy Buk. Wartość 
zadania i wnioskowana dotacja – w trak-
cie ustaleń z Urzędem Wojewódzkim 
w Poznaniu;

	» uzupełnienia doposażenia magazynu po 
5 szt. (agregaty prądotwórcze mniejszej 
mocy, powerbanki, osuszacze pomiesz-
czeń, ogrzewacze, radiotelefony). War-
tość zadania – 92.250 zł, przyznana 
dotacja – 73.800 zł; 

	» zakupu mobilnego agregatu prądo-
twórczego o mocy 50-60 kVA. Wartość 
zadania – 100.000 zł, wnioskowana 
dotacja – 50.000 zł, wniosek w trakcie 
rozpatrywania;

	» przystosowania obiektów Urzędu Miasta 
i Gminy Buk, Ośrodka Zdrowia, Szkoły 
Podstawowej w Buku (budynku przy 
ul. Szkolnej) do uzyskania autonomii 
energetycznej przez co najmniej 3 dni, tj. 
wykonanie przyłączy do agregatów prą-
dotwórczych. Wartość zadania – 100.000 
zł, wnioskowana dotacja – 80.000 zł, 
wniosek w trakcie rozpatrywania;

	» doposażenia OSP w umundurowanie 
specjalistyczne (kurtka przeciwdesz-
czowa, ubranie specjalne, spodniobuty 
– wodery) – wartość zadania – 62.440 
zł, wnioskowana dotacja – 49.952 zł, 
wniosek w trakcie rozpatrywania.

Szkolenia z ochrony ludności  
i obrony cywilnej

Burmistrz poinformował o prowa-
dzonym cyklu dwudniowych szkoleń za-
sadniczych z zakresu ochrony ludności 
i obrony cywilnej. W szkoleniu uczestniczą 
pracownicy Urzędu MiG Buk, dyrektorzy 
i pracownicy jednostek organizacyjnych 
gminy, naczelnicy OSP, sołtysi i radni. 

W październiku odbyły się szkolenia dla 
dwóch grup, a zajęcia dla ostatniej grupy 
odbędą się w dn. 04 i 05.11. r. Burmistrz 
takie szkolenie z innymi włodarzami gmin 
odbył już w czerwcu br. 

– Serdecznie zapraszam Państwa Rad-
nych na te szkolenie. Warto, abyśmy wie-
dzieli, jakie zadania będziemy w przyszłości 
zobligowani realizować, na które w odpo-
wiedni sposób musimy być przygotowani. 
Tego typu sytuacji, niekoniecznie od razu 
związanych z zagrożeniem wojennym, ale 
kryzysowych, już w gminie doświadczyli-
śmy. Jedną z nich była na przykład pande-
mia, kiedy to pojawiły się zupełnie nowe 
zagrożenia. 

Nabycie nieruchomości  
– projekt uchwały

W celu realizacji zadań ochrony ludności 
i obrony cywilnej gmina podjęła działania 
w zakresie nabycia dwóch sąsiadujących ze 
sobą działek położonych w centrum Buku, 
zabudowanych obiektami magazynowymi. 
W związku z tym burmistrz Paweł Adam 
zwrócił się do radnych z wnioskiem o przy-
jęcie stosownej uchwały w tym zakresie.

Doposażenie jednostek OSP
Z budżetu MiG Buk zostało przekazane 

dofinansowanie na zakup sprzętu:
	» armatury wodnej dla OSP Dobieżyn – 

6400 zł,
	» 5 radiotelefonów przenośnych i sześcio-

stanowiskową ładowarkę do radiotele-
fonów dla OSP Dakowy Suche – 5000 zł,

	» 2 pomp pożarniczych dla OSP Buk – 
6000 zł,

	» motopompy wodnej dla OSP Otusz – 
6000 zł. 
Z budżetu gminy zrealizowane zostały 

zakupy dla OSP: 
	» pilarki spalinowej Stihl dla OSP Dakowy 

Suche – 1860 zł,
	» 2 butli kompozytowych do aparatów od-

dechowych OSP Niepruszewo – 5380 zł 
– dofinansowanie z Funduszu Prewen-
cyjnego PZU,

	»  plandek do zabezpieczania budynków 
uszkodzonych w czasie nawałnic i trud-
nych warunków pogodowych – 3118 zł.
Ponadto trwają naprawy dachów 

w strażnicach OSP Buk i Dakowy Suche. 

Odwołanie od decyzji NSA
Burmistrz poinformował, że Woje-

wódzki Sąd Administracyjny oddalił skar-
gę gminy dotyczącą odwołania od decyzji 
Urzędu Marszałkowskiego Województwa 
Wielkopolskiego. Przypomnijmy, że złożony 
wniosek o dofinansowanie unijne „Rozwój 
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i zwiększenie dostępności infrastruktury 
Biblioteki i Kina Miasta i Gminy Buk do 
prowadzenia działalności kulturalnej” 
otrzymał negatywną ocenę projektu przez 
UMWW. W wyniku naszego skutecznego 
protestu ocenę zweryfikowano i projekt 
uzyskał dodatkowe punkty. Jednak osta-
tecznie zabrakło kluczowego 1 punktu. 
Gmina nie zgadzała się z tym i zaskarżyła 
decyzję do Wojewódzkiego Sądu Admini-
stracyjnego. Teraz, w dn. 23.10.br. gmina 
złożyła skargę kasacyjną do Naczelnego 
Sądu Administracyjnego. 

Konsultacje społeczne z NGO  
na 2026 rok

Rozpoczęto konsultacje dotyczące „Pro-
gramu współpracy na 2026 rok Miasta i Gmi-
ny Buk z organizacjami pozarządowymi oraz 
podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 
ustawy o działalności pożytku publicznego 
i o wolontariacie”. Konsultacje przeprowa-
dzane będą do dn. 10.11.br. w formie zgła-
szania uwag do w/w programu.

Profilaktyka zdrowotna 
W dn. 27.09.br. odbyła się Biała Sobota 

pod hasłem „Bukowianie na Badanie!”, która 
cieszyła się dużym zainteresowaniem wśród 
mieszkańców – przebadano 98 osób. W Sali 
Miejskiej można było wykonać bezpłatne 
badania EKG, poziomu cholesterolu i glukozy 
we krwi, PSA (prostata), badania w kierunku 
boleriozy, skorzystać z porad dietetyka oraz 
wykonać analizę składu ciała. Zaproszono 
również osteobus, w którym z badań gę-
stości kości mogły skorzystać także osoby 
niekwalifikujące się do Programu. Białą So-
botę sfinansowano ze środków gminnych 
przeznaczonych na profilaktykę zdrowia. 

W gminie aktualnie realizowane są 
programy zdrowotne:

	» „Program profilaktyki i wczesnego wy-
krywania osteoporozy w gminie Buk”. Na 
przełomie listopada i grudnia będzie już 
ostatnia możliwość skorzystania z dar-
mowych badań w ramach Programu;

	»  „Profilaktyka nowotworów dolnego 
odcinka przewodu pokarmowego re-
alizowana przez OPEN S.A. na terenie 
całej Wielkopolski w latach 2024-2027”. 
Projekt jest realizowany w ramach Pro-
gramu Fundusze Europejskie dla Wiel-
kopolski 2021-2027. 

Przeciwdziałanie przemocy 
W dn. 02.10.br. gościliśmy w gminie sę-

dzię Annę Marię Wesołowską, która odbyła 
spotkania z uczniami klas 7 i 8, następnie 
przeprowadziła szkolenie między innymi 
dla władz gminy, pracowników Ośrodka Po-

mocy Społecznej, członków Gminnej Komisji 
Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, 
dyrektorów szkół. Ostatnim punktem wi-
zyty było spotkanie otwarte z mieszkańca-
mi Miasta i Gminy Buk w Sali Miejskiej (w 
ramach Dni Seniora). Celem tych działań 
było poszerzenie wiedzy na temat nowych 
zagrożeń i form przemocy, zmniejszenia skali 
występowania ryzykownych zachowań i pro-
blemów zdrowia psychicznego u uczniów, 
edukacji prawnej, wskazania możliwości 
eliminowania problemów poprzez wcze-
sną profilaktykę oraz współpracy rodziców 
z placówkami oświatowymi.

– Wizyta pani sędzi Wesołowskiej zosta-
ła odebrana bardzo pozytywnie, planowane 
jest powtórzenie warsztatów w przyszłym 
roku dla szerszego grona zainteresowanych. 
Spotkania sfinansowane były ze środków 
gminnych przeznaczonych na realizację 
programu przeciwdziałania przemocy 
domowej – mówił burmistrz Paweł Adam.

Kontrole punktów sprzedaży napojów 
alkoholowych

Trwają kontrole punktów sprzedaży 
napojów alkoholowych. Upoważnieni pra-
cownicy Gminnej Komisji Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych sprawdzają, czy 
w punktach sprzedaży przestrzegane są 
przepisy ustawy o wychowaniu w trzeź-
wości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi.

Prace konserwatorskie 
i restauratorskie na Cmentarzu Św. 
Krzyża

Gmina nie uzyskała wszystkich niezbęd-
nych pozwoleń i dokumentów na prace 
konserwatorskie i restauratorskie przy 
grobie Kosynierów Bukowskich z 1848 r. 
i Powstańców Wielkopolskich na Cmen-
tarzu Św. Krzyża w Buku, co powoduje, że 
zadanie nie zostanie zrealizowane w tym 
roku. Prace, na które zostało pozyskane 
dofinansowanie z Wielkopolskiego Urzę-
du Wojewódzkiego, nie będą mogły zostać 
przeprowadzone również z uwagi na wa-
runki pogodowe. Do sprawy dotacji wró-
cimy w przyszłym roku.

Utrudnienia w ruchu  
na ul. Poznańskiej 

W związku z rozpoczętą w dn. 20.10.br. 
remontu budynku i ustawianiem rusztowa-
nia wzdłuż obiektu została zmieniona or-
ganizacja ruchu pieszych na ul. Poznańskiej 
przy rynku. Zarządca wspólnoty mieszka-
niowej, który administruje tym budynkiem 
planuje wykonać remont w ciągu 3 miesięcy, 
jednak z uwagi na warunki pogodowe może 
się to przedłużyć. 

Strzelnica Cieśle
Do Urzędu MiG Buk wpłynął wniosek 

od jednej z firm w Niepruszewie o podję-
ciu interwencji w sprawie funkcjonowania 
strzelnicy sportowej w Cieślach. Sprawa 
dotyczy ostrzelania obiektów należących 
do firmy, w tym uszkodzenia paneli fo-
towoltaicznych, elewacji budynków oraz 
zagrożenia bezpieczeństwa życia i zdrowia 
pracowników. Pismo z prośbą o udzielenie 
informacji dotyczących polowań zbioro-
wych, jak i indywidualnych odbywających 
się we wskazanych terminach na terenie 
miejscowości Cieśle i Niepruszewo wysto-
sował Komisariat Policji w Buku.  

W związku z otrzymanym zawiado-
mieniem o możliwości zagrożenia bezpie-
czeństwa w wyniku działalności strzelnicy 
w Cieślach, burmistrz zwrócił się do pro-
wadzącego strzelnicę o udzielenie pisem-
nych wyjaśnień dotyczących organizacji 
działalności strzelnicy, a także konieczności 
bezwzględnego przestrzegania zapisów 
regulaminu bezpieczeństwa na strzelni-
cy. Również do Komisariatu Policji w Buku 
skierowana została prośba o bieżące infor-
mowanie o prowadzonej sprawie.

Taxi w Buku
Do Buku po wieloletniej przerwie 

być może powrócą usługi taksówkarskie. 
Przedsiębiorca z Poznania złożył wniosek 
o wydanie licencji taksówkarskich obej-
mujących osiem samochodów osobowych. 
Trwa analiza złożonych dokumentów.

Komunikacja gminna 
W dniu 27.10.br. zostały zmienione roz-

kłady jazdy komunikacji gminnej – zmiana-
mi zostały objęte linie 781, 782 i 783. Na 
linii 783 powstały dodatkowo dwa nowe 
przystanki autobusowe na obszarze strefy 
przemysłowej Niepruszewo. Rozkład jazdy 
niniejszej linii został dużym staraniem do-
pasowany do godzin funkcjonowania firm, 
umożliwiając pracownikom w miarę swo-
bodny dojazd gminnymi busami. W rozkła-
dach jazdy linii 781 i 782 zaszły mniejsze 
zmiany spowodowane nowym rozkładem 
jazdy pociągów oraz uwzględnieniem części 
wniosków mieszkańców. 

W związku z tym, że do urzędu MiG Buk 
regularnie kierowane są uwagi mieszkań-
ców dotyczące komunikacji gminnej, bur-
mistrz przedstawił analizę rozkładu jazdy 
pod względem punktualności na punkcie 
przesiadkowym (dane za okres 29.09 – 
19.10.br.): 

	» 4% autobusów jest przyśpieszonych, 
	» 21% autobusów jest spóźnionych, 
	» 75% autobusów jest punktualnych.
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Jak wynika z zestawień, średnie przy-
śpieszenie jest za duże i wynosi 5 minuty, 
dlatego występują sytuacje, że pasażerom 
autobus może „uciec”. 

Ponadto na posiedzeniu Zarządu „Wiel-
kopolskiego Transportu Wielkopolskiego”, 
które odbyło się w dn. 28.10.br. burmistrz 
Paweł Adam wystąpił z wnioskiem, aby 
kierowcy zatrudnieni w PKS zostali prze-
szkoleni oraz pouczeni w zakresie zasad 
właściwego zachowania i przestrzegania 
tych zasad w autobusach. Podobnie PKS 
Poznań zamierza wystąpić do podwyko-
nawców z wnioskiem o wdrożenie dzia-
łań mających zapobiec niebezpiecznym 
sytuacjom.

Wielkopolski Transport Regionalny
Burmistrz poinformował, że do Związ-

ku Powiatowo-Gminnego „Wielkopolski 
Transport Regionalny”, którego gmina Buk 
jest członkiem od początku jego istnienia, 
zostali przyjęci nowi uczestnicy: powiat 
międzychodzki, powiat szamotulski, gmina 
Gostyń, gmina Kaźmierz, gmina miejska 
Kościan, gmina Opalenica, gmina Pniewy, 
gmina Wągrowiec. 

Zebrania wiejskie – podsumowanie
W dniach od 16 do 30 września br. w so-

łectwach odbyły się zebrania wiejskie. Bur-
mistrz Paweł Adam podziękował sołtysom, 
radom sołeckim i mieszkańcom za udział 
w zebraniach. 

Przedterminowe wybory 
uzupełniające sołtysa i członków Rady 
Sołeckiej w Dobieżynie

W dn. 25.09.br. w Dobieżynie odbyło 
się, już po raz drugi, zebranie wiejskie 
zwołane w celu dokonania wyboru sołty-
sa. Niestety, ale po raz kolejny nie dokona-
no jego wyboru. Kolejne zebranie wiejskie 
odbędzie się w dniu 14.11.br. – tym razem 
mieszkańcy będą wybierać zarówno sołty-
sa, jak i uzupełniająco członków rady so-
łeckiej, z uwagi na złożone przez 4 człon-
ków rezygnacje. 

Burmistrz zaapelował do radnych z Do-
bieżyna, aby spróbowali znaleźć lidera albo 
sami podjęli się tego zadania, choć na ja-
kiś czas. – Brak sołtysa powoduje, że nie 
może zostać uchwalony Fundusz Sołecki, 
a w Dobieżynie jest on jeden z najwyższych. 
Tym samym zadania, wydarzenia, przedsię-
wzięcia w zakresie drobnej infrastruktury 
w sołectwie nie są planowane i realizowane.

Podziękowania 
Burmistrz podziękował pracownikom 

Urzędu MiG Buk, jednostkom organizacyj-

nym gminy, placówkom oświatowym za 
organizację gminnych wydarzeń:

	» V Festiwalu Muzyki Kameralnej im. ks. 
dra Józefa Surzyńskiego

	» Tygodnia Seniora
	» jubileuszy 35-lecia partnerstwa z Sin-

t-Michielsgestel oraz 25-lecia z Ham-
bühren

	» 130 lat działalności Związku Hodowców 
Koni Wielkopolskich

Zaproszenia
Burmistrz zaprosił na gminne obchody 

Narodowego Święta Niepodległości w dn. 
11.11.br., które odbędą się w Buku.

Dyskusja nad sprawozdaniem 
Burmistrza

W ramach dyskusji nad sprawozdaniem 
radni dopytywali między innymi o zmiany 
w komunikacji gminnej, bieżące utrzymanie 
dróg, organizację ruchu na ul. Poznańskiej, 
utrudnienia na przejeździe w Dobieżynie, 
szczegóły planowanej inwestycji związanej 
z budową ścieżki rowerowej w Wygodzie. 
Pytania dotyczyły również prowadzonych 
szkoleń w zakresie ochrony ludności i obro-
ny cywilnej, przygotowania gminy w sy-
tuacji zagrożenia oraz niebezpiecznych 
zdarzeń i zachowań.

Kolejne punkty sesji
W kolejnym punkcie sesji – „Rozpa-

trzenie projektów uchwał” jednomyślnie 
zostały przyjęte uchwały, które uprzednio 
omówiono i zaakceptowano na wspólnym 
posiedzeniu komisji Rady MiG Buk w dn. 
20.10.br. Jedynie przy projekcie uchwały 
dotyczącej wyrażenia zgody na nabycie 
nieruchomości położonej w Buku, radni 
dopytywali o szczegóły związane między 
innymi z operatem szacunkowym nieru-
chomości, docelowym jej przeznaczeniem 
oraz o inne działki w gminie, które mogły-
by zostać przeznaczone na magazyny czy 
schrony dla mieszkańców.

W ramach „Interpelacji i zapytań” py-
tania dotyczyły między innymi bieżącego 
utrzymania dróg, ul. Dworcowej – nowego 
przejścia dla pieszych, nasadzenia kwia-
tów, garażu dla OSP Dobieżyn. Chciano też 
wiedzieć, na jakim etapie jest realizowana 
inwestycja w zakresie budowy hali spor-
towej w Dobieżynie. Burmistrz odpowie-
dział: – Stan zaawansowania prac wynosi 
81 procent. W związku z wydłużeniem 
terminu zakończenia inwestycji – prace są 
prowadzone w terminie. W sytuacji niedo-
pełnienia obowiązków przez wykonawcę, 
obsługa prawna gminy jest przygotowana 
na podjęcie odpowiednich działań. 

W punkcie sesji „Wystąpienia osób 
niebędących radnymi” głos zabrali sołty-
si. Sołtys Kalw Damian Boiński podzięko-
wał za boisko w Kalwach – burmistrzowi, 
urzędowi, ZGK i OSiR. Dzięki wspólnym 
działaniom powstało boisko – z jego od-
powiednim urządzeniem, wykonaniem 
nawierzchni i jego doposażeniem.

Sołtys sołectwa Dakowy Suche Marian 
Kocik zwrócił uwagę na czekające w jego 
miejscowości zadania drogowe oraz za-
prosił do Daków Mokrych na uroczystości 
związane z obchodami Narodowego Święta 
Niepodległości.

W ostatnim punkcie sesji – „Komunika-
ty” przewodniczący Rady MiG Buk Andrzej 
Jankowski przekazał informacje dotyczące 
analizy oświadczeń majątkowych władz 
MiG Buk,  radnych, dyrekcji jednostek po-
mocniczych i placówek oświatowych.

Podczas XVI sesji Rady Miasta i Gminy 
Buk zostały przyjęte projekty uchwał 
dotyczące:

– określenia wysokości stawek podatku 
od nieruchomości na rok 2026,

– wprowadzenia zwolnień w podatku 
od nieruchomości w 2026 roku,

– określenia wysokości stawek podatku 
od środków transportowych na 2026 rok,

– opłaty targowej w roku 2026,
– obniżenia średniej ceny skupu żyta 

przyjmowanej jako podstawa obliczenia 
podatku rolnego na 2026 rok,

– przystąpienia do sporządzenia miej-
scowego planu zagospodarowania prze-
strzennego terenu położonego w Kalwach, 
w rejonie ul. Stara Droga,

– przystąpienia do sporządzenia miej-
scowego planu zagospodarowania prze-
strzennego terenu położonego w miejsco-
wości Wysoczka przy drodze gminnej nr 
324122P,

– udzielenia pomocy finansowej w 2026 
r. dla Gminy Stęszew na utrzymanie tere-
nu wokół „Źródełko Żarnowiec” w Gminie 
Stęszew,

– rozpatrzenia skargi na Burmistrza 
Miasta i Gminy Buk,

– wyrażenia zgody na nabycie nieru-
chomości położonej w Buku,

– zmiany uchwały budżetowej Miasta 
i Gminy Buk na rok 2025, 

– zmiany Uchwały Nr VIII/63/2024 
Rady Miasta i Gminy Buk z dnia 19 grudnia 
2024 r. w sprawie uchwalenia Wieloletniej 
Prognozy Finansowej Miasta i Gminy Buk 
na lata 2025-2044.

Edyta Wasielewska
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Nowy sołtys Dobieżyna

14 listopada br. mieszkańcy sołectwa 
Dobieżyn wybrali nowego sołtysa. 
Funkcję tę obejmie Mariusz Wojtko-

wiak. Podczas zebrania dokonano również 
wyboru czterech uzupełniających członków 
8-osobowej Rady Sołeckiej.

Serdecznie gratulujemy wszystkim wy-
branym i życzymy satysfakcji z pełnionych 
funkcji.

Szanowni Mieszkańcy,

uprzejmie informujemy, iż na terenie Miasta 
i Gminy Buk w trzech lokalizacjach zostały 
ustawione pojemniki na odzież i tekstylia, 
przez firmę JOANKA Joanna Szajerska, w po-
rozumieniu ze Związkiem Międzygminnym 
„Centrum Zagospodarowania Odpadów - 
SELEKT”:

	» przy parkingu buforowym, ul. Wielko-
wiejska w Buku,

	» na terenie Wiejskiego Domu Kultury 
w miejscowości Dobieżyn,

	» przy parkingu na ul. Kwiatowej w miej-
scowości Niepruszewo.
Do pojemników tych należy wrzucać 

odzież i tekstylia nadające się do ponow-
nego użycia. Natomiast odzież i tekstylia 
niezdatne do użycia (odpadowe) należy 
dostarczyć do Punktu Selektywnej Zbiórki 
Odpadów Komunalnych, zlokalizowanego na 

terenie ZGK Sp. z o.o. przy ul. Przemysłowej 
10 w Buku.

Dodatkowo firma JOANKA ustawiła rów-
nież pojemniki na odzież i tekstylia nadające 
się do użycia na terenie ww. PSZOK.

Modernizacja hali sportowej OSiR 
nabiera tempa

W okresie letnim prowadziliśmy intensywne prace na terenach sportowo-
rekreacyjnych OSiR nad Jeziorem Niepruszewskim. Można powiedzieć, że jesienna 
aura trochę nas wygoniła, ale tym samym mogliśmy rozpocząć jeden z wielu etapów 
remontowych hali sportowej OSiR. 

W hali sportowej Ośrodka Sportu i Re-
kreacji w Buku trwają intensywne 
prace remontowe, które mają na 

celu poprawę komfortu użytkowników oraz 
dostosowanie obiektu do nowoczesnych 
standardów. Inwestycja obejmuje zarówno 
część administracyjną, jak i kluczowe insta-
lacje techniczne. Ma być wygodniej i funk-
cjonalniej. Pomieszczenia biurowe zostaną 
odświeżone i lepiej zorganizowane, co prze-
łoży się na sprawniejszą obsługę interesan-
tów oraz poprawę warunków pracy zespołu 

OSiR. Przestrzeń zostanie dostosowana do 
aktualnych potrzeb organizacyjnych, z naci-
skiem na ergonomię i estetykę. Równolegle 
trwa modernizacja instalacji technicznych, 
w tym elektrycznych, wodno-kanalizacyj-
nych oraz systemów grzewczych. Celem 
jest zwiększenie efektywności energetycz-
nej obiektu, poprawa bezpieczeństwa oraz 
zapewnienie niezawodności infrastruktury 
na wiele lat. 

Remonty są realizowane etapowo, tak 
aby w jak najmniejszym stopniu zakłócać 

funkcjonowanie obiektu i organizację wyda-
rzeń sportowych. Przed nami jeszcze dużo 
wyzwań modernizacyjnych, które będziemy 
prowadzić w 2026 roku.

Tomasz Knij

Sołtys Dobieżyna: Mariusz Wojtkowiak
Do składu Rady Sołeckiej dołączyli:

	» Paweł Biegański
	» Sławomir Pakuła
	» Robert Rutkowski
	» Anna Śliwińska-Plewa
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Szkolenia z ochrony ludności  
i obrony cywilnej

W Urzędzie Miasta i Gminy Buk odbyły się dwudniowe szkolenia z zakresu ochrony 
ludności i obrony cywilnej. Kluczowe zagadnienia związane były z bezpieczeństwem 
mieszkańców – ochroną ludności, zarządzaniem kryzysowym, gotowością gmin 
na sytuacje nadzwyczajne.

Szkolenia odbywają się zgodnie 
z ustawą z dnia 5 grudnia 2024 r. 
o ochronie ludności i obronie cy-

wilnej i są obowiązkowe dla kadry urzędów 

obsługujących organy ochrony ludności, 
a także kadry jednostek organizacyjnych, 
jednostek samorządu terytorialnego i jedno-
stek pomocniczych. Wzięli w nich też udział 



KOSYNIER BUKOWSKI l	 	 11

Sprawdź, jak się przygotować  
przed złożeniem wniosku do LGD „Źródło”

W czerwcu 2025 roku zakończyliśmy 
pierwsze rozdanie środków z na-
szego budżetu. Do naszego biura 

wpłynęło ponad 80 wniosków na różne 
działania, z różnych funduszy. Nie były to 
jednak wszystkie środki, którymi dyspo-
nujemy. W roku 2026 mieszkańcy gmin 
Buk, Dopiewo, Komorniki i Stęszew będą 
mogli ponownie ubiegać się o dofinansowa-
nie swoich pomysłów w ramach naborów 
ogłaszanych przez Lokalną Grupę Działania 
„Źródło”. Wsparcie z naszych środków jest 
możliwe dzięki funduszom unijnym: Planu 
Strategicznego dla Wspólnej Polityki Rolnej 
(WPR), Europejskiego Funduszu Społecz-
nego + (EFS+) i Europejskiego Funduszu 
Rozwoju Regionalnego (EFRR).

Zanim jednak złożysz wniosek – warto 
dobrze się przygotować. 

1. Zacznij od poznania strategii  
LGD „Źródło”

Twoje działania muszą być zgodne z Lo-
kalną Strategią Rozwoju (LSR), która wska-
zuje, jakie typy projektów mogą otrzymać 
wsparcie.
W naszym LSR mamy 4 cele:

	» Rozwój funkcji rekreacyjnych, kultural-
nych oraz turystycznych obszaru – tu 
zaplanowano projekty infrastruktural-
ne realizowane przez Samorządy oraz 
projekty grantowe dla NGO.

	» Wzrost aktywności gospodarczej spo-
łeczności lokalnej – wsparcie na uru-
chomienie nowych firm oraz rozwój już 
istniejących przedsiębiorstw.

	» Rozwój obszaru z wykorzystaniem 
lokalnych zasobów – np. dziedzictwa 
kulturowego, przyrody, potencjału tury-
stycznego czy aktywności mieszkańców.

	» Wyrównywanie szans rozwojowych – 
czyli wsparcie dla osób starszych, mło-
dzieży, grup zagrożonych wykluczeniem 
czy organizacji społecznych.
Pełną treść LSR znajdziesz na stronie: 

www.lgdzrodlo.pl

2. Skontaktuj się z biurem LGD  
– to pierwszy i najważniejszy krok

Zanim napiszesz wniosek – skonsultuj 
swój pomysł z pracownikami biura LGD 
„Źródło”. Pomogą oni ocenić:

	» czy projekt wpisuje się w LSR,
	» z którego funduszu najlepiej skorzystać 

(WPR, EFS+, EFRR),
	» jakie dokumenty będą wymagane,
	» jakie są terminy i kryteria oceny.

3. Zgromadź potrzebne dokumenty 
i dane

Aby móc złożyć wniosek, potrzebne 
będą m.in.:

	» Profil zaufany – niezbędny do podpisu 
wniosku online.

	» Numer Ewidencji Producenta – jeśli 
chcesz się ubiegać o środki z WPR, czyli 
na przykład na założenie albo rozwinię-
cie firmy, numer jest niezbędny w celu za-
logowania się do generatora wniosków.

	» Przygotowany opis projektu, cele, har-
monogram, budżet (czasem również 
biznesplan).

4. Wypełnij wniosek i załączniki 
zgodnie z instrukcją

Wniosek należy wypełnić i wysłać w sys-
temie elektronicznym. 14 dni przed rozpo-
częciem przyjmowania wniosków na stronie 
LGD pojawi się ogłoszenie o naborze, a w nim 
regulamin naboru i niezbędne załączniki.

Przed rozpoczęciem naboru biuro LGD 
zorganizuje spotkania informacyjno-szkole-
niowe, na których wyjaśni, kto może ubiegać 
się o środki, wytłumaczy, jak zalogować się 
do systemu i wypełnić wniosek.
Biuro LGD pomoże Ci w przygotowaniu:

	» kompletnego wniosku,
	» poprawnego budżetu,
	» listy wymaganych załączników.

5. Złóż wniosek w terminie 
Nabory ogłaszane przez LGD trwają 

zwykle od 14 do 30 dni. Informacje o na-

borze znajdziesz na stronie internetowej 
LGD w zakładce „konkursy”. Wniosek na-
leży złożyć przez Platformę Usług Elektro-
nicznych ARiMR (w przypadku wniosków 
z Planu Strategicznego dla Wspólnej Polityki 
Rolnej) lub przez LSI w przypadku pozosta-
łych funduszy. Harmonogramy naborów są 
zamieszczane na stronie www.lgdzrodlo.pl 
w zakładce Konkursy.

6. Po złożeniu – cierpliwie czekaj  
na wyniki oceny

Twoja dokumentacja przechodzi dwie 
fazy:

	» ocenę formalną – sprawdzenie komplet-
ności i zgodności z warunkami przyzna-
nia wsparcia,

	» ocenę merytoryczną – według lokalnych 
kryteriów (zgodność z LSR, wpływ spo-
łeczny, innowacyjność, wkład własny, do-
świadczenie w pozyskiwaniu środków).
Najlepiej ocenione wnioski trafiają na li-

stę rankingową i są przekazywane do Urzędu 
Marszałkowskiego, który podejmuje osta-
teczną decyzję o przyznaniu dofinansowania.

Podsumowanie – Twoje 7 kroków  
do sukcesu z LGD „Źródło”
1.	 Zapoznaj się z Lokalną Strategią Roz-

woju (LSR).
2.	 Skonsultuj pomysł z biurem LGD.
3.	 Sprawdź, z którego funduszu możesz 

skorzystać (WPR, EFS+, EFRR).
4.	 Zgromadź dokumenty, pozyskaj numer 

EP z Agencji Restrukturyzacji i Moder-
nizacji Rolnictwa.

5.	 Przygotuj i złóż wniosek w systemie.
6.	 Czekaj na ocenę i obserwuj listy ran-

kingowe.
7.	 Po pozytywnej decyzji – podpisz umowę 

i realizuj projekt!

Nie jesteś sam – biuro LGD „Źródło” słu-
ży pomocą na każdym etapie. To nie tylko 
instytucja rozdzielająca środki, ale przede 
wszystkim partner w lokalnym rozwoju.

Kontakt: 
Stowarzyszenie – Lokalna Grupa 
Działania „Źródło”
ul. Ratuszowa 1 pok. 8, Buk 
tel. 61 888 44 56
www.lgdzrodlo.pl

radni i sołtysi. Zajęcia miały charakter inter-
dyscyplinarny i łączyły wiedzę teoretyczną 
z praktycznym podejściem do zagadnień 
związanych z ochroną ludności i obroną 
cywilną. Ważnym aspektem było również 
wzmocnienie współpracy pomiędzy różnymi 
szczeblami administracji oraz budowanie 
odporności instytucjonalnej na kryzysy. 

– To nie tylko obowiązek, ale i odpowie-
dzialność – by być przygotowanym na każdą 
ewentualność i skutecznie chronić lokalną 
społeczność, zarówno w czasie pokoju, jak 
i w sytuacjach nadzwyczajnych – mówił 
burmistrz Miasta i Gminy Buk Paweł Adam, 
który w takim szkolenie wraz z innymi wło-
darzami gmin uczestniczył w czerwcu br., 

organizowanym przez Wielkopolski Urząd 
Wojewódzki.

Szkolenia zostały zorganizowane dzięki 
pozyskanemu przez gminę Buk dofinansowa-
niu z rządowego Programu Ochrony Ludności 
i Obrony Cywilnej na lata 2025-2026. Pozy-
skana dotacja: 23.388 zł, wartość zadania: 
38.980 zł.	 Edyta Wasielewska
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Dziękując za niepodległość!
– Są takie dni w roku, kiedy gorące polskie serca biją szybciej, kiedy biało-czerwona 
flaga jednoczy nas wokół Ojczyzny. Takim momentem jest obchodzone dziś Narodowe 
Święto Niepodległości – powiedział burmistrz Miasta i Gminy Buk Paweł Adam podczas 
gminnych uroczystości związanych z 107. rocznicą odzyskania przez Polskę niepodległości.

Obchody Narodowego Święta Niepodle-
głości rozpoczęły się w Sanktuarium 
Matki Bożej Bukowskiej Literackiej, 

gdzie w podniosłej atmosferze księża pro-
boszczowie z Buku i Niepruszewa: ks. Paweł 
Froelich i ks. kanonik Roman Janecki kon-
celebrowali uroczystą mszę św. w intencji 
Ojczyzny. Mszę uświetniła oprawa muzyczna 
Orkiestry Dętej Ochotniczej Straży Pożarnej 

w Buku pod batutą Karola Hołoda, z udzia-
łem organisty Leszka Górki.

Pod biało-czerwoną flagą
Przy wejściu do kościoła harcerze z ZHP 

w Buku wręczali pamiątkowe biało-czerwo-
ne rozety, których ponad 300 sztuk przygo-
towali uczniowie pod okiem nauczycieli ze 
wszystkich gminnych szkół. Te wyjątkowe 

symbole niepodległości były różnorodne 
i wykonane kilkoma technikami. Dziękuje-
my za zaangażowanie i włączenie się szkół 
w przygotowania do obchodów tego waż-
nego dnia. Była to najlepsza lekcja historii 
dla młodego pokolenia.

Tuż po mszy nastąpił przemarsz przez 
miasto, a wzięły w nim udział poczty 
sztandarowe, które licznie stawiły się przy 
urzędzie oraz przedstawiciele samorządu, 
Ochotniczych Straży Pożarnych, placówek 
oświatowych, instytucji i organizacji poza-
rządowych, klubów sportowych. W uro-
czystości gminnej w Buku uczestniczył też 
członek Zarządu Powiatu Poznańskiego 
Paweł Jazy.

Przemarszowi, zresztą całej uroczystości, 
już tradycyjnie towarzyszyła Orkiestra Dęta 
Ochotniczej Straży Pożarnej w Buku pod 
batutą niezawodnego Karola Hołoda, który 
poprowadził zgromadzonych w kierunku 
placu Stanisława Reszki. Pieśni patriotyczne 
sprawiły, że mogliśmy poczuć ducha naro-
dowej jedności oraz lepiej zrozumieć polską 
historię. 

W swoim przemówieniu burmistrz Pa-
weł Adam nawiązał do aktualnych wyda-
rzeń politycznych: – Dyktatorscy włodarze 
Kremla w 2014 roku rozpoczęli pierwszą 
wojnę na wschodzie Ukrainy, która w 2021 
roku zamieniła się w pełnoskalową inwazję 
na całe terytorium ukraińskie. (…)  Nasz kraj 
nie czeka biernie. Od początku wojny zbroi 
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się na potęgę, rozbudowując siły zbrojne. 
Dzięki temu Wojsko Polskie jest dziś jedną 
z największych armii w Europie. Rosyjskie 
zagrożenie sprawiło, że rozpoczęto także 
przyśpieszony proces budowy szeroko ro-
zumianej obrony cywilnej. 

Burmistrz mówił też o działaniach po-
dejmowanych w tym celu w gminie: – W tym 
procesie uczestniczy także nasza gmina, 
przeprowadzając między innymi szkolenia 
obronne i korzystając z rządowych fundu-
szy na zakup nieruchomości z niezbędnym 
i potrzebnym zapleczem magazynowym. 
Wszystkie te działania mają prowadzić do 
zwiększenia odporności państwa na zagroże-
nia militarne, a także różnego rodzaju klęski 
naturalne i katastrofy. Im lepiej będziemy 
przygotowani, tym bardziej zniechęcimy po-
tencjalnego wroga do ataków na nasz kraj. 
To jedyna droga, by obronić dziedzictwo na-
szych przodków, którzy w 1918 roku wskrze-
sili Rzeczpospolitą – mówił burmistrz.

Żołnierze z Klubu Rezerwy LOK w Buku 
oddali jednorazowy wystrzał armatni. Bur-
mistrz zaprosił do odśpiewania Mazurka 
Dąbrowskiego, a do wspólnego śpiewu 
przy akompaniamencie orkiestry włączyli 
się także bukowianie.

Następnie delegacje złożyły wieńce 
i wiązanki kwiatów pod Pomnikiem Boha-

terów Ziemi Bukowskiej oraz na grobach: 
ppłk. Kazimierza Zenktelera na Cmentarzu 
św. Rocha i Powstańców Wielkopolskich na 
Cmentarzu św. Krzyża oraz pod Tablicą Pa-
miątkową Kosynierów Bukowskich na placu 
Stanisława Reszki.

Mieszkańcy chętnie wyszli z domów, 
aby wspólnie okazać miłość do Ojczyzny 
i przywiązanie do wolności. Tym bardziej że 
w trakcie trwania oficjalnych uroczystości 
w Buku pogoda była dla nas łaskawa i do-
piero tuż po ich zakończeniu – się rozpadało. 

Podczas całego wydarzenia honorową 
asystę przy Pomniku Bohaterów Ziemi 
Bukowskiej pełnili harcerze pod dowódz-
twem pwd. Magdaleny Plewy z 3 Bukowskiej 
DH „Mirabilis” im. phm. Tadeusza Wojt-
czaka i zuchenki z 3 Bukowskiej Gromady 
Zuchowej „Jagodowe Bractwo” oraz 51 DH 
„Kościuszkowscy” z Grzebieniska. Harcerze 
złożyli też znicze pod Pomnikiem Bohaterów 
Ziemi Bukowskiej. Bezpieczeństwo podczas 
uroczystości zabezpieczali druhowie z gmin-
nych jednostek OSP.

Po oficjalnej części poczty sztandarowe 
i delegacje zaproszono na rogale świętomar-
cińskie – do kawiarni Stopklatka w kinie 
„Wielkopolanin”. 

Swoje podwoje tego dnia otwarła tak-
że Izba Muzealna Ziemi Bukowskiej PTTK, 

gdzie można było zobaczyć pamiątki naszych 
mieszkańców.

Na zakończenie uroczystości burmistrz 
podziękował proboszczowi ks. Pawłowi Fro-
elichowi oraz księdzu kanonikowi Romano-
wi Janeckiemu za odprawienie mszy św. za 
Ojczyznę, przedstawicielom gminnych jed-
nostek, radnym MiG Buk, sołtysom, pocztom 
sztandarowym i delegacjom, orkiestrze dętej 
oraz harcerzom ZHP Buk. Podziękowania 
złożył także służbom dbającym o bezpieczny 
przebieg uroczystości.

W wielu miejscach w Buku, zresztą na 
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Przemówienie burmistrza 
Pawła Adama wygłoszone 
w dniu 11.11.2025 r. przy Pomniku 
Bohaterów Ziemi Bukowskiej

Drodzy Mieszkańcy!

Są takie dni w roku, kiedy gorące polskie 
serca biją szybciej, kiedy biało-czerwona 
flaga jednoczy nas wokół Ojczyzny. Takim 
momentem jest obchodzone dziś Narodowe 
Święto Niepodległości. Jest ono pamiątką 
po chwili wielkiego przełomu, kiedy to mo-
carstwa zaborcze stanęły po przeciwnych 
stronach barykady. Wybuch tragicznej dla 
świata wielkiej wojny w 1914 roku, był speł-
nieniem marzeń całych pokoleń Polaków. 

Oto po 123 latach od utraty niezawi-
słości nasz kraj zyskiwał szansę na powrót 
na mapy Europy. W tym czasie na arenie 
politycznej dominowały dwie koncepcje. 
Pierwsza, reprezentowana przez Romana 
Dmowskiego, zakładała odbudowę państwa 
polskiego w oparciu o Anglię, Francję i Ro-
sję. Druga, której zwolennikiem był Józef 
Piłsudski, skłaniała się do szukania oparcia 
w Niemczech i Austro-Węgrzech. Sytuacje 
komplikowały rewolucje w państwach za-
borczych, skutkujące upadkiem monarchii 
trzech cesarzy. Mimo rozbieżnych koncep-
cji politycznych oraz bardzo dynamicznej 
sytuacji międzynarodowej, polskim elitom 
udało się dojść do porozumienia. Racja sta-
nu zwyciężyła i w dniu 11 listopada Józef 
Piłsudski objął naczelne dowództwo nad 
wojskami polskimi. 

To był dopiero początek procesu kształ-
towania się granic i ustroju odrodzonej Pol-
ski. Ostatecznie po Powstaniu Wielkopol-
skim, trzech powstaniach śląskich, wojnie 
o Śląsk Cieszyński i wojnie polsko-bolsze-
wickiej zrodziła się druga Rzeczpospolita. 
Choć utrzymała się zaledwie 21 lat, mimo 
wielu trawiących ją konfliktów i trudności 
społeczno-gospodarczych, stała się punktem 
odniesienia dla kolejnych pokoleń wzrasta-
jących w dobie Polski Ludowej. Tęsknota za 

wolną Ojczyzną legła u podstaw przemian 
ustrojowych następujących po 1989 roku. 
To dzięki nim jesteśmy dziś w NATO i Unii 
Europejskiej, a nasza gospodarka zalicza 
się do grona dwudziestu największych na 
całym świecie. 

Los naszego wschodniego sąsiada – 
Ukrainy był inny. W 1918 roku nie udało 
się powołać niezależnego państwa ukra-
ińskiego, w skutek czego większość ziem 
Ukrainy na długie dziesięciolecia znalazła 
się w granicach Związku Socjalistycznych 
Republik Radzieckich. Dopiero po jego 
upadku w 1991 roku na nowo zaczęła się 
budzić ukraińska świadomość narodowa. Nie 
zostało to zaakceptowane przez dyktator-
skich włodarzy Kremla, którzy w 2014 roku 
rozpoczęli pierwszą wojnę na wschodzie 
Ukrainy, która w 2021 roku zamieniła się 
w pełnoskalową inwazję na całe terytorium 
ukraińskie. Doskonale pamiętamy napływ 
uchodźców do naszego kraju i ofiarność Po-
laków przyjmujących ich pod własne dachy. 
Pomoc dla ofiar konfliktu płynęła szerokim 
strumieniem. Z czasem wielu z przybyłych 
podejmowało legalną pracę i zaczynało pła-
cić podatki zasilające polski budżet. Dziś 
wielu pracodawców przyznaje, że bez przy-
byszów ze wschodu naszą gospodarkę cze-
kałoby niechybne załamanie. Są oczywiście 
i złe strony napływu uchodźców z Ukrainy, 
ale w generalnym rozrachunku Polska na 

tym zyskała. Związanie rosyjskiego agresora 
walkami na wschodzie zmniejsza jego moż-
liwości do działań zaczepnych przeciwko 
innym państwom, w tym Polsce. 

Nasz kraj nie czeka biernie. Od początku 
wojny zbroi się na potęgę, rozbudowując 
siły zbrojne. Dzięki temu Wojsko Polskie jest 
dziś jedną z największych armii w Europie. 
Rosyjskie zagrożenie sprawiło, że rozpo-
częto także przyśpieszony proces budowy 
szeroko rozumianej obrony cywilnej. W tym 
procesie uczestniczy także nasza gmina, 
przeprowadzając między innymi szkolenia 
obronne i korzystając z rządowych fundu-
szy na zakup nieruchomości z niezbędnym 
i potrzebnym zapleczem magazynowym. 
Wszystkie te działania mają prowadzić do 
zwiększenia odporności państwa na zagroże-
nia militarne, a także różnego rodzaju klęski 
naturalne i katastrofy. Im bardziej będziemy 
przygotowani, tym bardziej zniechęcimy po-
tencjalnego wroga do ataków na nasz kraj. 
To jedyna droga, by obronić dziedzictwo 
naszych przodków, którzy w 1918 roku 
wskrzesili Rzeczpospolitą. 

Dziś cieszymy się z tego zwycięstwa 
w gronie rodziny, najbliższych, znajomych, 
ale również jako wspólnota samorządowa. 
Degustując świętomarcińskie rogale i wywie-
szając biało-czerwone flagi, pokazujemy, że 
nadzieja i dobro są silniejsze niż strach i zło. 
Niech żyje wolna i niepodległa Polska! 

terenie całej gminy widoczne były flagi bia-
ło-czerwone, którymi Urząd MiG Buk oraz 
mieszkańcy udekorowali swoje domy.

„Mamy Niepodległą”
Harcerze z ZHP Buk zaprosili miesz-

kańców na grę miejską „Mamy Niepodle-
głą” współfinansowaną ze środków Miasta 
i Gminy Buk. 

Gra miejska odbyła się mimo niepogody. 
W grze wzięło udział około 10 patroli. Cze-
kało na nich 11 punktów przygotowanych 
z okazji 11 listopada. Za zadanie mieli zebrać 
puzzle i na końcu ułożyć z nich patriotyczne 
grafiki. Punkty w grze można było uzyskać 

za wykonanie zadań między innymi ze 
znajomości gwary poznańskiej, pierwszej 
pomocy, testu smaków i testu sprawności. 
Każdy otrzymał upominek i rogala święto-
marcińskiego.

* * *
Obchody Święta Niepodległości odby-

ły się też w Dobieżynie, podczas których 
złożono kwiaty przy Figurze Chrystusa 
Zmartwychwstałego, odśpiewano hymn 
narodowy, wystąpili uczniowie ze Szkoły 
Podstawowej im. Ojca Ignacego Cieślaka.

Edyta Wasielewska
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Bieg z Flagą – 
sportowa lekcja 
patriotyzmu
W atmosferze radości, wspólnoty i narodo-
wej dumy, już po raz kolejny odbył się „Bieg 
z Flagą” – wyjątkowe wydarzenie sportowe 
organizowane z okazji Narodowego Święta 
Niepodległości. 11 listopada to dzień, w któ-
rym Polacy w całym kraju oddają hołd tym, 
którzy walczyli o wolność ojczyzny. W tym 
roku mieszkańcy naszej gminy oraz goście 
przyjezdni uczcili tę rocznicę w aktywny i sym-
boliczny sposób – biegnąc z biało-czerwoną 
flagą, szalikami oraz innymi patriotycznymi 
akcentami.

„Bieg z Flagą” to inicjatywa, organizo-
wana przez Ośrodek Sportu i Rekre-
acji, otwarta dla wszystkich – nie-

zależnie od wieku czy aktywności fizycznej. 
Przed biegiem odbyła się krótka uroczystość 
z odśpiewaniem hymnu państwowego. Trasa 
biegu, jak co roku, wiodła od hotelu „Melo-
dia” po obwodnicy do ulicy Otuskiej i prosto 
pod kino „Wielkopolanin”, gdzie znajdowała 
się meta. Trasa zaplanowana została tak by 
mogli w nim wziąć udział wszyscy, zarówno 
doświadczeni biegacze, jak i rodziny z dzieć-
mi czy seniorzy. Nie liczył się czas ani rywa-
lizacja – najważniejsze były wspólne emocje, 
gest patriotyzmu i obecność.

„Bieg z Flagą” to nie tylko wydarzenie 
sportowe – to także okazja do budowania 
lokalnej wspólnoty, rozmów i wspólnego 
przeżywania wartości, które łączą pokolenia. 
W czasach, gdy tak dużo nas dzieli, takie ini-
cjatywy przypominają, że patriotyzm może 
być radosny, otwarty i dostępny dla każdego.

– Chcemy, by Narodowe Święto Niepod-
ległości było nie tylko okazją do refleksji, 
ale też do wspólnego świętowania w duchu 

radości i jedności. „Bieg z Flagą” to sposób, by 
pokazać, że patriotyzm może być aktywny, 
rodzinny i dostępny dla każdego. Cieszy nas, 
że z roku na rok przybywa uczestników – to 
dowód, że takie inicjatywy mają sens – mówi 

Tomasz Knij, zastępca dyrektora OSiR. 
Na mecie uczestnicy otrzymali pamiąt-

kowe medale oraz słodki poczęstunek. 
Już teraz możemy powiedzieć: do zoba-

czenia za rok!



16 		  l LISTOPAD 2025

Bądź turystą w swoim mieście

Listopad to miesiąc zadumy i pamięci. 
15 listopada odbył się już 36. Rajd nie-
podległościowy „Bądź turystą w swoim 

mieście”, aby upamiętnić tych, dzięki którym 
żyjemy w wolnej Polsce. Tegoroczne hasło 
rajdu brzmiało: „Korona kołem się toczy” 
i nawiązywało do obchodzonej w tym roku 
tysięcznej rocznicy koronacji Bolesława 
Chrobrego.

Grupa 40 osób, a wśród nich ucznio-
wie Szkoły Podstawowej w Buku wraz z p. 
Agnieszką Wojciechowską, w sobotnie po-
łudnie ciekawi wiedzy rozpoczęli wędrówkę 

na Placu Reszki od uroczystego apelu pod 
pomnikiem Bohaterów Ziemi Bukowskiej, 
gdzie zapalono światełko pamięci i odśpie-
wano „Rotę”.

Przemierzając ulice w jesiennej sce-
nerii, lokalną historie oraz ciekawostki 
o królach związanych z naszym miastem 
przekazywał kol. Hubert Wejmann. Uczest-
nicy rajdu oddali hołd m.in. matce dr. Karola 
Marcinkowskiego – Agnieszce z Kopickich, 
poległym powstańcom wielkopolskim oraz 
kosynierom bukowskim spoczywającym na 
cmentarzu św. Krzyża. Ostatnim punktem 

był „Ogród pamięci” przy Sanktuarium Matki 
Bożej Bukowskiej Literackiej. 

Na koniec rajdu na każdego uczestnika 
czekała ciepła herbata, posiłek turystyczny 
oraz niespodzianka. Nie zabrakło wspólnego 
śpiewania pieśni patriotycznych. Rajd był nie 
tylko cenną lekcją patriotyzmu i historii, ale 
także okazją do integracji młodzieży szkol-
nej ze starszym pokoleniem, które chętnie 
dzieliło się swoimi doświadczeniami. 

Dziękujemy wszystkim, którzy współ-
organizowali rajd, w tym Urzędowi Miasta 
i Gminy Buk oraz Bibliotece Publicznej 
w Buku .

Paulina Tonder O/PTTK
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Pamięć o Nich 
pozostanie z nami 
na zawsze

W przeddzień Wszystkich Świętych, 
w imieniu mieszkańców gminy, 
burmistrz Miasta i Gminy Buk Pa-

weł Adam w wraz z przewodniczącym Rady 
MiG Buk Andrzejem Jankowskim oraz dyrek-
torem Biblioteki i Kina MiG Buk Hubertem 
Wejmannem złożyli wieńce i zapalili znicze 
na grobach osób szczególnie zasłużonych 
dla naszej wspólnoty, którzy zostawili po 
sobie trwały ślad w historii gminy.

Fot. Zuzanna Skibińska
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Muzyka to najpiękniejszy język duszy
Za nami wyjątkowy czas dla fanów muzyki dawnej oraz klasycznej. V Festiwal Muzyki 
Kameralnej im. ks. dr. Józefa Surzyńskiego  to cztery niedzielne koncerty w Sanktuarium 
Matki Bożej Bukowskiej Literackiej, w tym koncert finałowy (26 października br.), podczas 
którego wspólnie zagrało i zaśpiewało ponad 60 wykonawców! Mistrzowski kunszt 
i wirtuozerię pokazali artyści z Festiwalowej Orkiestry Symfonicznej, złożonej z muzyków 
najbardziej prestiżowych poznańskich orkiestr oraz Zespół Kameralny Amici Canti. Całość 
poprowadził maestro dr Aleksander Gref.

Wydarzenie  składało się z dwóch 
części. Część pierwsza była pre-
zentacją muzyki instrumentalnej, 

podczas której usłyszeliśmy kompozycje E. 
Griega, L. van Beethovena, J. Offenbacha, I. 
Stravinskiego, Johanna i Josefa Straussów 
oraz E. Elgara. W części drugiej do Festiwalo-
wej Orkiestry Symfonicznej dołączył Zespół 
Kameralny Amici Canti przygotowany przez 
dr. Leszka Górkę wraz z przyjaciółmi oraz 
wybitna sopranistka Karolina Zdrojkowska. 
Artyści wykonali utwory: J.S. Bacha (solo 
K. Zdrojkowska), K. Jenkinsa, G. Faure, J. 
Ruttera (solo K. Zdrojkowska), G. Verdiego 
oraz na bis „Adiemus” również K. Jenkinsa. 
Wyjątkowym duchowym przeżyciem było 
wykonanie przez sopranistkę z towarzy-
szeniem Zespołu Kameralnego Amici Canti 
i przyjaciół „Ave Maria” W. Gomeza, które 
zachwyciło i zarazem wzruszyło publiczność.

Tegoroczna festiwalowa przygoda z mu-
zyką kameralną rozpoczęła się 5 październi-
ka koncertem otwarcia i organowym wystę-
pem Huberta Trojanka. Artysta oczarował 
słuchaczy precyzją, techniczną biegłością 

i emocjonalną improwizacją dzieł ks. dr. Józa-
fa Surzyńskiego. Nie inaczej było w przypad-
ku występu kolejnych artystów. W niedzielę 
12 października przy bukowskich organach 
zasiadł Marcel Krawczak, a tydzień później, 
19 października, Piotr Górski, któremu na 
skrzypcach towarzyszyła Zofia Andersz, czyli 
muzycy znani jako duet Più Mosso. 

Festiwal im. ks. dr. Józefa Surzyńskiego 
to stały punkt w kalendarzu bukowskich 
wydarzeń kulturalnych i jego organizatora – 
Miejsko-Gminnego Ośrodka Kultury. Patron 
festiwalu, ks. dr Józef Surzyński (1851–1919) 
to wybitny kompozytor, dyrygent, organista 
i reformator polskiej muzyki sakralnej, ro-
dzinnie związany z Bukiem. Ojciec artysty, 
Franciszek, przez kilka lat pełnił funkcję 
organisty w bukowskiej parafii. Spoczął na 
cmentarzu przy kościele św. Krzyża, gdzie 
uwagę zwraca tablica nagrobna ufundowana 
przez Józefa, na której czytamy: „Dobremu 
ojcu wdzięczny syn”. Tegorocznemu wyda-
rzeniu towarzyszyła bogata oprawa fakto-
graficzna – w mediach społecznościowych 
MGOK publiczność festiwalowa mogła po-

znać bliżej życiorys księdza Surzyńskiego, 
zajrzeć do środka bukowskich organów, czy 
wybrać się na spacer na cmentarz.

– Festiwal jest nie tylko świętem muzyki, 
ale i hołdem dla bogatej historii naszego mia-
sta oraz jego muzycznych tradycji – mówiła 
Agnieszka Skałecka, dyrektor MGOK. – Cie-
szymy się, że od kilku lat przez cały miesiąc 
możemy przybliżać mieszkańcom nie tylko 
dorobek księdza Surzyńskiego, ale także 
muzykę kameralną i jej wielkich mistrzów. 

Festiwal nie zaistniałby w kulturalnej 
przestrzeni nie tylko gminy Buk, ale i oko-
licznych miejscowości, gdyby nie życzliwość 
wielu osób. Koncert finałowy, jak i całe 
wydarzenie zakończyło wręczenie przez 
dyrektor Agnieszkę Skałecką statuetek 
Przyjaciel Festiwalu Muzyki Kameralnej 
im. ks. dr. Józefa Surzyńskiego oraz listów 
z laudacjami. Otrzymali je:  ks. prałat Andrzej 
Szczepaniak, dr Aleksander Gref, burmistrz 
Miasta i Gminy Buk Paweł Adam oraz dyrek-
tor artystyczny festiwalu dr Leszek Górka. 
W każdym z listów znalazła się inny cytat. 
Gdzie słowo nie sięga, tam przemawia mu-
zyka – te słowa Hansa Christiana Andersena 
zadedykowano prałatowi Szczepaniakowi, 
Muzyka to najpiękniejszy język duszy Lu-
dwika van Beethovena napisano w liście do 
dr. Aleksandra Grefa, cytatem z Platona Mu-
zyka daje duszę wszechświatowi, skrzydła 
myślom i lot wyobraźni obdarowany został 
burmistrz Paweł Adam, a słowami Najpięk-
niejsza muzyka rodzi się z pasji, współpracy 
i zaufania dr Leszek Górka.	 IDW
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Stanisław Reszka powrócił do Rzymu
W niedzielę, 9 listopada 2025 r., w Auli św. Jana Pawła II, przy parafii św. Stanisława 
Biskupa i Męczennika w Rzymie, odbyła się wyjątkowa promocja książki „Z Buku 
w świat. Diariusz Stanisława Reszki 1583-1589”, połączona z koncertem zespołu 
„Po wieki”. Wydarzenie zostało poprzedzone mszą św. koncelebrowaną, pod 
przewodnictwem ks. prałata Andrzeja Szczepaniaka. 

Rozmowę o książce poprowadził ks. 
Tomasz Jarosz, administrator Kościo-
ła i Hospicjum św. Stanisława BiM 

w Rzymie, a udział w niej wzięli autorzy 
i redaktorzy publikacji: prof. dr hab. Zdzisław 
Pietrzyk z Uniwersytetu Jagiellońskiego oraz 
prof. Aleksandra Golik-Prus z Uniwersytetu 
Śląskiego. W spotkaniu uczestniczyli m.in.: 
Hanna Suchocka, była premier i wielolet-
nia ambasador RP przy Stolicy Apostolskiej, 
Adam Kwiatkowski – obecny ambasador 
RP przy Stolicy Apostolskiej, Anna Kurdziel 
z Ambasady RP w Rzymie oraz Hubert Wej-
mann – dyrektor Biblioteki i Kina MiG Buk. 
Swoją obecnością wydarzenie uświetnił 
także Marcin Kwaśny – aktor, który dzień 
wcześniej w Terni otrzymał nagrodę za 
pierwszoplanową rolę w filmie o św. Maksy-
milianie Marii Kolbe pt. „Triumf serca” w reż. 
Anthony’ego D’Ambrosio. – Stanisław Reszka 
chciał, żebyśmy się tutaj spotkali. Dokład-
nie dwa lata temu, na chodniku przed tym 
kościołem, dosłownie wpadliśmy na siebie 
z panią premier. Wówczas zapytałem, czy 
pani premier wie, że budowniczy tej świątyni 
pochodził z Buku? W ten sposób rozpoczęła 

się nasza znajomość, która doprowadziła 
nas do dzisiejszego wieczoru – powiedział 
Hubert Wejmann. 

Spotkanie było nie tylko okazją do od-
krycia na nowo postaci ks. Stanisława Resz-
ki – pierwszego rektora polskiego kościoła 
w Rzymie i bliskiego współpracownika kard. 
Stanisława Hozjusza, ale także do wspólne-
go przeżycia pięknych chwil przy muzyce 
i refleksji nad historią. Wzniesiony przez 
bukowianina rzymski kościół jest najdłużej 
działającą polską placówką sakralną poza 
granicami kraju. Serdecznie dziękujemy 
wszystkim za obecność, wspólną modlitwę 
i wsparcie w pielęgnowaniu pamięci o tych, 
którzy tworzyli dzieje tego wyjątkowego 
miejsca. Spotkanie organizowane było we 
współpracy z Biblioteką i Kinem Miasta 
i Gminy Buk oraz Polskim Towarzystwem Tu-
rystyczno-Krajoznawczym Oddział w Buku.

Drugie wydanie książki „Z Buku w świat. 
Diariusz Stanisława Reszki 1583-1589” zo-
stało dofinansowane przez Powiat Poznań-
ski, w ramach projektu Polskiego Towarzy-
stwa Turystyczno-Krajoznawczego Oddział 
w Buku pod nazwą „Dyplomatyczne podró-

że Stanisława Reszki”. Rzymska promocja 
publikacji oraz udział uczestników zostały 
sfinansowane z funduszy prywatnych. 

Red.
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KGW Otusz 
na koncercie 
operetkowym 

20 października br. członkinie Koła Go-
spodyń Wiejskich w Otuszu miały przy-
jemność uczestniczyć we wspaniałym 

koncercie operetkowym „Soprany kontra 
tenorzy”, który odbył się w sali teatralnej 
Łejery w Poznaniu.

Podczas wydarzenia brzmiały klasycz-
ne nuty wspaniałych pieśni między innymi 
Johanna Straussa, jak i przebojów Elvisa 
Presleya, Paula Anki, Krzysztofa Krawczyka 
i Zbigniewa Wodeckiego. 

Wystąpili między innymi A. Wawrzyniak, 
S. Niewiadomski i B. Kuczyk.

Z Wąsowa 
do bukowskiego 
Sanktuarium

Kto miał okazję i przyjemność wziąć 
udział w finałowym koncercie V Fe-
stiwalu Muzyki Kameralnej im. ks. dr. 

Józefa Surzyńskiego w bukowskim Sank-
tuarium, ten z pewnością zachwycił się 
wykonaniem utworu „Ave Maria” Williama 
Gomeza, w którym sopranistce Karolinie 
Zdrojkowskiej towarzyszył Zespół Kame-
ralny Amici Canti prowadzony przez Leszka 
Górkę. Tydzień wcześniej (17-19 paździer-
nika br.) w pałacu w Wąsowie to między 
innymi do tego koncertu (grupa swoimi 
głosami wspierała Festiwalową Orkiestrę 
Symfoniczną) przygotowywali się człon-
kowie „Amici Canti” podczas warsztatów 
wokalno-integracyjnych. 

Zespół działający w ramach Miejsko-
-Gminnego Ośrodka Kultury w Buku od 

prawie 30 lat zrzesza amatorów śpiewu 
wielogłosowego. Warsztaty, podczas któ-
rych członkowie spotykają się poza miejscem 
zamieszkania, aby wspólnie ćwiczyć i razem 
spędzić czas, od kilku lat na stałe wpisały 
się w kalendarz działań grupy. 

W tym roku w pałacu w Wąsowie zebrało 
się 21 pasjonatów śpiewu. Od piątkowe-
go do niedzielnego popołudnia maestro 

Leszkowi Górce udało się poprowadzić 
kilkanaście godzin prób, podczas których 
doskonalono materiał na koncert finałowy 
Festiwalu im. ks. dr. Józefa Surzyńskiego. 
Ale spotkanie miało także niezwykle ważny 
walor integracyjny. Uczestnicy wolny od prób 
czas spędzali korzystając ze spacerów po 
przypałacowym parku, basenu, a podczas 
wspólnych posiłków delektując się potrawa-
mi z doskonałej pałacowej kuchni. – To był 
naprawdę intensywny weekend, podczas 
którego jako zespół non stop byliśmy ze sobą, 
podczas prób i w chwilach wolnych – mówi 
Magdalena Siemianowska, prezeska „Amici 
Canti”. – Trochę inaczej, niż kiedy spotykamy 
się w MGOK-u, śpiewamy, ćwiczymy, a po-
tem każdy wraca do swoich zajęć. Podczas 
warsztatów poznajemy się jeszcze lepiej, 
jesteśmy razem w codziennych sytuacjach, 
ale co najbardziej nas cieszy, przekonujemy 
się, że my naprawdę szczerze się lubimy. 
To na pewno przekłada się na nasze emo-
cje na scenie – podsumowuje Magdalena 
Siemianowska, dodając, że przyszłoroczne 
warsztaty już zostały zaplanowane.

IDW
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Najpierw „Supermoce”, potem joga
Jeśli nie macie planów na wspólne – rodzic plus dziecko – czwartkowe popołudnia, 
zapraszamy na zajęcia do Miejsko-Gminnego Ośrodka Kultury łączące ruch, relaks 
i rozwój emocjonalny. To „Joga dla rodzinki” oraz „Supermoce” – spotkania, które 
pomagają dzieciom i rodzicom lepiej poznać siebie i budować silniejsze więzi.

„Joga dla rodzinki” to zajęcia dla par 
lub trójek: dziecko z rodzicem albo rodzeń-
stwo z rodzicem. Odbywają się w czwartki 
w godzinach 17:15-18:00, a do grupy można 
dołączyć w dowolnym momencie. Spotkania 
mają na celu wspólne odkrywanie radości 
z ruchu, spokoju i bycia tu i teraz. Poprzez 
proste pozycje jogi, ćwiczenia oddechowe 
i zabawy ruchowe uczestnicy uczą się uważ-
ności, równowagi i wzajemnego zaufania.

W trakcie zajęć dzieci i dorośli budują 
rzeźby z ciał, przenoszą balon przy pomocy 
nóg, przyjmują pozycje zwierząt czy uczest-
niczą w krótkich opowieściach 
ruchowych. Tego rodzaju ak-
tywności sprzyjają współpra-
cy i pozwalają się wyciszyć po 
intensywnym dniu. Wspólna 
praktyka daje dziecku poczu-
cie sukcesu i wzmacnia jego 
pewność siebie. Zajęcia uczą 
również zdrowych wzorców 
– dbania o ciało, równowagi 
między ruchem a odpoczyn-
kiem oraz uważności na siebie 
i innych. Dzięki temu dzieci od 
najmłodszych lat kształtują 
umiejętność troski o swoje emo-
cje i dobrostan. Wspólny ruch 
i dotyk budują bliskość, zaufanie 
i poczucie bezpieczeństwa – to 
doskonała alternatywa dla cza-
su spędzanego przed ekranem 
telewizora czy komputera.

Druga propozycja to „Su-

permoce”. Zajęcia odbywają się przed jogą, 
czyli w czwartki w godzinach 15:30-17:00. 
Do grupy można dołączyć do końca grud-
nia. Ich celem jest przygotowanie dzieci 
i młodzieży do radzenia sobie w różnych 
sytuacjach społecznych, zarówno teraz, jak 
i w przyszłości. Poprzez gry i zabawy uczest-
nicy uczą się rozpoznawać emocje, rozumieć 
potrzeby, komunikować się bez przemocy 
oraz dbać o siebie w relacjach. Ponieważ to 
zajęcia tylko dla dzieciaków, przypominamy, 
że rodzice mogą poczekać w dedykowanych 
dla nich przytulnych wnętrzach MGOK.

Zajęcia rozwijają umiejętność nawiązy-
wania kontaktów, współpracy, rozwiązy-

wania konfliktów i proszenia 
o pomoc. Pomagają młodym 
ludziom lepiej rozumieć siebie 
i innych, uczą empatii, samore-
gulacji emocjonalnej i wzmac-
niają poczucie własnej wartości. 
Dzięki nim młodzi uczestnicy 
zdobywają kompetencje spo-
łeczne potrzebne w szkole, 
przedszkolu i codziennym ży-
ciu, a przede wszystkim zyskują 
przekonanie, że mogą być sobą, 
dobrze współdziałając z innymi.

Oba cykle zajęć prowadzi 
Alicja Sołtysiak – pedagożka, 
edukatorka, trenerka TUS, ani-
matorka, instruktorka jogi dla 
dzieci oraz certyfikowana tre-
nerka oddechu. Na co dzień pra-
cuje jako nauczycielka przed-
szkola w metodzie Montessori. 

Sylwia Marciniuk

Emeryci z Buku 
w Kołobrzegu 

Zarząd Polskiego Związku Emerytów 
i Rencistów z Buku zorganizował 
w dniach 6-11 października br. drugi 
w tym roku wyjazd do Kołobrzegu. 
Uczestniczyło w nim ponad 40 osób, 
które miały okazję spędzić kilka 
dni w jednym z najpiękniejszych 
nadmorskich kurortów Polski.

Pogoda dopisała, a wspaniała atmosfe-
ra sprawiła, że wyjazd był prawdziwą 
przyjemnością dla wszystkich uczest-

ników. Słoneczne dni, ciepły wiatr i widok 
na morze – to wszystko tworzyło idealne 
warunki do relaksu i odpoczynku. Wielu 
z emerytów cieszyło się z możliwości space-

rów po plaży, zwiedzania miasta oraz wspól-
nego spędzania czasu w gronie znajomych 
i przyjaciół.

Po powrocie z Kołobrzegu emeryci 
z Buku czują się zrelaksowani i pełni energii.

Zarząd PZEiR w Buku
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Nagrody na Dzień Nauczyciela
Z okazji Dnia Edukacji Narodowej w Sali Miejskiej w Buku 20 października br. odbyło 
się spotkanie z przedstawicielami gminnych placówek oświatowych. Zostały wręczo-
ne akty uzyskania stopnia awansu zawodowego na stopień nauczyciela mianowanego, 
a dyrektorom i nauczycielom przyznano nagrody za szczególne osiągnięcia dydaktycz-
no-wychowawcze i podziękowano za wytrwałość w wychowaniu dzieci oraz młodzieży.

– W imieniu burmistrza Mia-
sta i Gminy Buk Pawła 
Adama, chciałbym złożyć 

najserdeczniejsze życzenia i podziękowa-
nia dyrektorom, nauczycielom, pedagogom, 
wszystkim pracownikom oświaty w naszej 
gminie, którzy działają na rzecz oświaty 
i robią wszystko, żeby dzieci i młodzież 
jak najlepiej kształciły się w gminie Buk, 
a potem w powiecie, województwie, kraju 
i na świecie. Dziękuję bardzo za ten rok, za 
ciężką pracę w tym niełatwym zawodzie 
i w tej zmieniającej się rzeczywistości, 
także w zakresie oświaty. Życzę Państwu 

nieustającej wiary w to, że nauczanie ma 
sens i by autorytet nauczyciela był na coraz 
wyższym poziomie. Gmina ze swej strony, 
między innymi dzięki pozyskiwanym do-
finansowaniom, stara się wspierać pla-
cówki szkolne, w szczególności poprawiać 
infrastrukturę szkolną – warto wspomnieć 
o przeprowadzonych w ostatnich miesiącach 
remontach, doposażeniu w sprzęt, który jest 
na coraz wyższym poziomie. Przed nami dwa 
duże zadania termomodernizacyjne: w Szko-
le Podstawowej w Buku i Przedszkolu im. 
Krasnala Hałabały oraz wiele innych działań, 
które mają wspierać naszą oświatę – mówił 

zastępca burmistrza Miasta i Gminy Buk 
Tomasz Plewa, który wraz z sekretarzem 
MiG Buk Aleksandrą Wawrzyniak wręczał 
nagrody i składał gratulacje.

Nadanie stopnia  
nauczyciela mianowanego

W pierwszej kolejności zostały przy-
znane  akty uzyskania stopnia awansu 
zawodowego na stopień nauczyciela mia-
nowanego, które otrzymały:

	» Beata Białecka – nauczyciel edukacji 
wczesnoszkolnej w Szkole Podstawo-
wej im. Bohaterów Bukowskich w Buku, 

	» Agnieszka Synoracka – nauczyciel eduka-
cji wczesnoszkolnej w Szkole Podstawo-
wej im. Bohaterów Bukowskich w Buku,

	» Katarzyna Kamieniarz-Szymczak – 
nauczyciel edukacji wczesnoszkolnej 
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Życzenia prosto 
z małych serc
Dzień Edukacji Narodowej w Przedszkolu 
im. Krasnala Hałabały był okazją do 
pięknych wzruszeń. Grupa „Motylki” 
przygotowała program artystyczny, który 
skradł serca zgromadzonej publiczności.

14 października w naszym przedszkolu 
w świątecznej atmosferze odbyła 
się uroczysta akademia z okazji Dnia 

Edukacji Narodowej.  Głównymi bohaterami 
i artystami byli mali wychowankowie z grupy 
„Motylki”, którzy włożyli ogrom pracy i serca 
w przygotowanie swojego występu.

Na występy licznie przybyli nauczyciele 
z przedszkolakami, pracownicy przedszko-
la oraz nasze kochane Panie emerytki, dla 

których obecność ta była dodatkowym do-
wodem pamięci i szacunku.

„Motylki” zaprezentowały program artystycz-

w Szkole Podstawowej im. Bohaterów 
Bukowskich w Buku, 

	» Monika Szczecińska – nauczyciel eduka-
cji wczesnoszkolnej w Szkole Podstawo-
wej im. Bohaterów Bukowskich w Buku, 

	» Natalia Kolasińska-Frankiewicz – na-
uczyciel edukacji wczesnoszkolnej 
oraz języka angielskiego w klasach 1-3 
w Szkole Podstawowej im. Bohaterów 
Bukowskich w Buku, 

	» Agnieszka Zdarta-Sobisiak – nauczyciel 
edukacji wczesnoszkolnej w Szkole Pod-
stawowej im. Bohaterów Bukowskich 
w Buku,

	» Katarzyna Kortus – nauczyciel współor-
ganizujący w Szkole Podstawowej im. o. 
Ignacego Cieślaka w Dobieżynie.
Zgodnie z Kartą Nauczyciela przy nada-

niu stopnia nauczyciela mianowanego na-
uczyciele złożyli ślubowanie według roty: 
„Ślubuję rzetelnie pełnić mą powinność 
nauczyciela, wychowawcy i opiekuna mło-
dzieży, dążyć do pełni rozwoju osobowości 
ucznia i własnej, kształcić i wychowywać 
młode pokolenie w duchu umiłowania Oj-
czyzny, tradycji narodowych, poszanowania 
Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej”.

Nagrody dla  
wyróżniających się dyrektorek

Na wniosek burmistrza Miasta i Gminy 
Buk Pawła Adama przyznano nagrody dla 
wyróżniających się dyrektorów placówek 
oświatowych, które otrzymały:

	» Joanna Christop – Szkoła Podstawowa 
dr Wandy Błeńskiej w Niepruszewie,

	» Kamila Kaseja – Szkoła Podstawowa im. 
Bohaterów Bukowskich w Buku,

	» Marlena Kwiecińska-Kańduła – Szkoła 
Podstawowa im. o. Ignacego Cieślaka 
w Dobieżynie,

	» Sławomira Polcyn – Przedszkole im. 
Krasnala Hałabały w Buku,

	» Karolina Wawrzyniak – Szkoła Branżowa 
I Stopnia w Buku,

	» Agnieszka Wyszyńska – Szkoła Podsta-
wowa im. dr. Lecha Siudy w Szewcach.
W/w nagrody przyznaje się między in-

nymi za osiągnięcie znaczących wyników 
nauczania, liczbę uczniów biorących udział 
w finałach olimpiad, konkursach i zawodach, 
stosowanie w szkole innowacyjnych rozwią-
zań oraz uzyskiwanie wymiernych efektów 
w organizacji pracy.

Nagrody dla nauczycieli
Na wniosek dyrektorów placówek oświa-

towych zostały też przyznane nagrody Mia-
sta i Gminy Buk dla nauczycieli, które w tym 
roku otrzymali: 

	» Ewa Giełda – Przedszkole im. Krasnala 
Hałabały w Buku,

	» Alina Nowaczyk-Żybura – Przedszkole 
im. Krasnala Hałabały w Buku,

	» Katarzyna Melcer – Branżowa Szkoła 
I Stopnia w Buku,

	» Renata Wesołek – Szkoła Podstawowa 
im. Bohaterów Bukowskich w Buku,

	» Joanna Konarska – Szkoła Podstawowa 
im. Bohaterów Bukowskich w Buku,

	» Izabela Maćkowiak – Szkoła Podstawowa 
im. o. Ignacego Cieślaka w Dobieżynie,

	» Grażyna Trzciołek – Szkoła Podstawowa 
im. dr Lecha Siudy w Szewcach,

	» Rafał Paweł Skomra – Szkoła Podsta-
wowa im. dr Wandy Błeńskiej w Nie-
pruszewie.
W/w nagrody przyznaje się nauczy-

cielom, którzy wykazali się między innymi 
znaczącymi wynikami w nauczaniu, mogą się 
pochwalić udziałem prowadzonych uczniów 
w olimpiadach, konkursach i zawodach, or-
ganizowali wycieczki i wyjścia do teatru, 
kina, wystawy i inne wydarzenia kulturalne.

Występ młodych artystów
Prowadząca spotkanie Izabela Dachte-

ra-Walędziak zaprosiła na część artystycz-
ną. Wystąpili podopieczni Studia Piosenki 
i Ogniska Muzycznego, które działa przy 
Miejsko-Gminnym Ośrodku Kultury w Buku, 
a młodzi artyści swój talent szlifują pod opie-
ką Dariusza Starosty i Katarzyny Starosty. 
Zaśpiewali i zagrali: Hania Wojnowska, Ka-
rolina Pietrzak, Marysia Misiewicz, Zosia 
Kubaczyk, Kuba Gałązka, Piotr Wojtyniak. 
Były to wzruszające chwile w tym wyjąt-
kowym dniu pełnym radości i uznania dla 
kadry nauczycielskiej w naszej gminie.

* * *
Wszystkim pracownikom oświaty, 

a szczególnie kadrze nauczycielskiej ser-
decznie gratulujemy i życzymy kolejnych 
sukcesów w wychowaniu młodego poko-
lenia.

	 Edyta Wasielewska

c.d. na następnej stronie 



24 		  l LISTOPAD 2025

Profilaktyka jak najwcześniej
W ramach akcji „Różowy Październik Miesiąc Świadomości Raka Piersi”, 4 października 
br., Bukowskie Amazonki gościły w Szkole Podstawowej im. Bohaterów Bukowskich 
i uczestniczyły w spotkaniu z uczennicami klas 7.

Jolanta Wojcińska przedstawiła prezen-
tację multimedialną na temat raka piersi, 
która w bardzo przystępny sposób wy-

jaśniła najważniejsze elementy profilaktyki 
raka piersi i jakie czynniki mają wpływ na 

zachorowanie na ten nowotwór, który jest 
najczęściej diagnozowanym nowotworem 
wśród kobiet.

Po prezentacji, Alicja Badke krótko 
opowiedziała uczennicom jak ważna jest 

profilaktyka. Poddawanie się badaniom 
profilaktycznym, zwracanie uwagi na swoje 
ciało i jeżeli coś zaniepokoi, nie bać się, ale 
udać się do lekarza. Uczuliła dziewczyny 
na to, żeby same badały piersi i wyrobiły 
w sobie nawyk tego badania. Uczennice 
otrzymały ulotki z graficznym przedsta-
wieniem jak powinna wyglądać samokon-
trola piersi. Dodatkowo mogły się nauczyć 
jak prawidłowo badać piersi na fantomie, 
z czego chętnie skorzystały, a Ewa Kujawa, 
Ela Ziętek, Hania Skompska nadzorowały te 
czynności, udzielając niezbędnych wskazó-
wek. Samobadanie w profilaktyce ma bar-
dzo duże znaczenie.

Dziękujemy dyrektor Kamili Kaseji oraz 
nauczycielkom Jolancie Wojcińskiej, Dorocie 
Jaros i Magdalenie Pecold za obecność na 
spotkaniu. Wspólne zdjęcie na koniec spo-
tkania było wyrazem serdecznej atmosfery, 
która nam towarzyszyła. Mamy nadzieję, że 
zainicjowane ubiegłym roku spotkania będą 
miały ciąg dalszy i przerodzą się w stałą 
współpracę.

Bukowskie Towarzystwo „Amazonki”

Miesiąc Świadomości 
Raka Piersi
Bukowskie Amazonki 23 października br. 
odwiedziły uczennice Branżowej Szkoły 
I Stopnia w Buku. Nasza wizyta związana 
była z akcją „Różowy Październik – Miesiąc 
Świadomości Raka Piersi”. 

Psycholog szkolny Olga Mazurek-Lip-
ka wprowadziła w temat profilaktyki 
raka piersi. Dzięki prezentacji multi-

medialnej w przejrzysty i ciekawy sposób 
przedstawiła najistotniejsze i bardzo ważne 
elementy tego zagadnienia. 

Następnie Alicja Badke opowiedziała, jak 
diagnoza oraz leczenie wyglądają od strony 
pacjenta. Jak bardzo trudno jest przyjąć in-
formację o chorobie. Diametralnie zmienia 
się życie, ale trzeba walczyć i nie poddawać 
się. Jak ważne jest wsparcie bliskich. Mówiła 
też, skąd się wzięła nazwa Amazonki oraz 
kiedy w Polsce powstał pierwszy klub.

W dalszej części spotkania Ewa Kuja-
wa, Renata Banaś i Danuta Buda poprosiły 
uczennice o podejście do fantomu piersi, 
na którym uczyły je, jak prawidłowo prze-
prowadzić badanie, następnie dziewczyny 
ćwiczyły już samodzielnie.

Dziękujemy za ogromne zainteresowanie 
młodzieży, super atmosferę w różowym ko-
lorze, o co zadbały uczennice, przygotowując 

choćby różowe baloniki, a wspólna kawa 
i ciasto dopełniły całości. Takie spotkania 
dają nam poczucie, że nasze doświadczenie 
chorobowe i promowanie profilaktyki raka 
piersi jest bardzo potrzebne i ma sens.

Mamy nadzieję, że zainicjowane ubie-
głym roku spotkania będą miały ciąg dalszy 
i przerodzą się w stałą współpracę.

Bukowskie Towarzystwo Amazonki

ny pełen ciepła, wdzięczności i uśmiechu. 
Były wzruszające wiersze, skoczne piosenki, 
a przede wszystkim niezwykłe widowisko 
taneczno-muzyczne, które z pewnością na 
długo pozostanie w pamięci widzów.

Małe tancerki i tancerze zachwycili fine-
zją, wykonując baletowy układ do fragmen-
tu „Jezioro łabędzie” Piotra Czajkowskiego. 
Dziewczynki z gracją poruszały się po scenie, 
udowadniając, że klasyka jest bliska nawet 
najmłodszym.

Z kolei energię i radość dzieci zaprezen-
towały, wcielając się w zgraną... orkiestrę! 
Maluchy, z zapałem naśladując instrumen-
talistów, brawurowo wykonały swój „kon-
cert” do utworu „Feuerfest” Josefa Straussa. 
Entuzjazm i zaangażowanie, z jakim dzieci 
udawały orkiestrę, wywołały salwy uśmie-
chu i gromkie brawa.

Punktem kulminacyjnym były oczywi-
ście życzenia – proste, ale płynące prosto 
z małych serc, skierowane do wszystkich 
osób pracujących w przedszkolu.

Po występie Pani Dyrektor, dziękując 
za trud i zaangażowanie, wręczyła nagro-
dy i wyróżnienia nauczycielom oraz pra-
cownikom przedszkola, podkreślając ich 
nieocenioną rolę w wychowaniu i edukacji 
najmłodszych mieszkańców gminy.

Jako wychowawczyni grupy „Motylki” 
jestem niezwykle dumna z moich podopiecz-
nych. Ich zaangażowanie w przygotowania 
i radość, jaką sprawili, to największa nagroda 
dla nas – nauczycieli.

Katarzyna Leśniczak

  c.d. z poprzedniej strony
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Grzybobranie… 
na szydełku!

14 października br. w filii Biblioteki 
Publicznej w Dobieżynie odbyły się 
bezpłatne warsztaty szydełkowania 

dla dzieci, młodzieży i dorosłych. Przez trzy 
godziny uczestnicy spotkania tworzyli uro-
cze, jesienne grzybki na szydełku. 

Prowadząca warsztaty, pani Lidia Tar-
gosz, przywiozła ze sobą imponującą kolek-
cję własnoręcznie wykonanych grzybków. 
Różnorodne wzory i kolory stały się nie tylko 
inspiracją dla uczestników, ale też piękną 
dekoracją – w połączeniu z jesiennymi liśćmi 
i wiklinowymi koszykami wprowadziły do 
biblioteki prawdziwie jesienny i leśny klimat. 

Na zajęcia przyszli miłośnicy rękodzieła 
w różnym wieku i wszyscy świetnie sobie 
poradzili, a spotkanie po raz kolejny udo-
wodniło, że biblioteka w Dobieżynie to nie 
tylko miejsce spotkań z książką, ale także 
przestrzeń do twórczości i międzypokole-
niowej integracji. Uczestnicy mogli również 
zapoznać się z bogatym księgozbiorem po-
święconym m.in. szydełkowaniu i makramie.

Warsztaty z szydełkowania organizu-
jemy w naszej bibliotece kilka razy w roku, 

zawsze w klimacie aktualnej pory roku lub 
zbliżających się świąt – więc jeśli ktoś nie 
zdążył tym razem, nic straconego! 

Małgorzata Kochniarczyk

Zbiórka karmy  
z okazji Dnia Kundelka

25 października obchodziliśmy  
Dzień Kundelka. To nieformalne święto 
wszystkich piesków wielorasowych.  
Choć nie posiadają rodowodu, mają tak 
samo czułe serca i zasługują na miłość. 

Nam los zwierząt nie jest obojętny. Tak 
jak w poprzednich latach pamiętali-
śmy o bezdomnych psach i kotach, 

zwłaszcza o podopiecznych Schroniska 
dla Bezdomnych Zwierząt w Buku. Wśród 

pracowników Urzędu Miasta i Gminy Buk 
przeprowadziliśmy zbiórkę karmy, żwir-
ków i smakołyków dla zwierząt, które 28 
października dostarczyliśmy do schroniska. 

Sprawiliśmy wiele radości podopiecz-
nym, które wyraźnie ożywiły się na nasz 
widok. Przyjechaliśmy do nich z wielkimi 
paczkami i… z sercem na dłoni. 

Dziękujemy bardzo serdecznie za do-
łożenie cegiełki do prezentów właścicielce 
sklepu zoologiczno-wędkarskiego przy ulicy 
Wielkowiejskiej w Buku.

Aktualnie w schronisku w Buku jest 17 
psów i 10 kotów.

Wszystkim kundelkom (psim i kocim) 
życzymy, żeby znalazły tych właściwych, 
dającym im ciepło i miłość ludzi.

Edyta Wasielewska

Zamiast kwiatka – 
niosę pomoc
Z okazji Dnia Edukacji Narodowej, 
14 października, Przedszkole nr 2 „Złoty 
Kogucik” w Niepruszewie wzięło udział 
w pięknej akcji charytatywnej pod hasłem 
„Zamiast kwiatka – niosę pomoc”.

Zamiast tradycyjnych kwiatów dla na-
uczycieli, rodzice, dzieci oraz pracow-
nicy przedszkola postanowili wspólnie 

nieść dobro i wsparcie tym, którzy najbar-
dziej tego potrzebują. Dzięki zaangażowaniu 
całej społeczności udało się zebrać wiele 
darów, za które organizatorzy akcji ser-
decznie dziękują wszystkim darczyńcom 
– personelowi, rodzicom oraz mieszkańcom. 
Nie zabrakło też kreatywności – wspania-
łe przedszkolaki własnoręcznie ozdobiły 
kartony z darami, wkładając w to mnóstwo 
serca i radości. Takie inicjatywy pokazują, że 
wspólne działanie, empatia i otwarte serca 
mają ogromną moc.

Maria Stefańska
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Dzień Seniora 
w Otuszu

W sobotnie popołudnie, 
18 października br. otuscy seniorzy 
rozpoczęli świętowanie mszą za 
żyjących i zmarłych członków koła.

Wśród zaproszonych gości byli mię-
dzy innymi sołtys Otusza Romuald 
Kubiak z małżonką, bukowska dele-

gacja Koła Emerytów, Rencistów i Inwalidów 
w składzie: Małgorzata Nadstoga, Jadwiga 
Jelińska i Halina Wielgosz, delegacja KGW 
Otusz w składzie: Mariola Kornosz i Agniesz-
ka Słaboszewska.

Przewodnicząca Koła Stanisława Micha-
lak powitała wszystkich zebranych i złożyła 
życzenia oraz poprosiła osoby, które w tym 
dniu zostały uhonorowane.

Sołtys Romuald Kubiak został wyróż-
niony Złotą Odznaką Honorową przyznaną 
przez Poznański Związek Emerytów, Renci-
stów i Inwalidów – na wniosek przewodni-
czącej Stanisławy Michalak i zatwierdzony 
przez Bukowski Zarząd ZERiI. Jest to presti-
żowe wyróżnienie przyznane za szczególne 
zaangażowanie oraz działania wspierające 

seniorów i rozwój lokalnej społeczności
W tym roku obchodzili jubileusze:

	» 60-lecie ślubu – Bożena i Marian Bur-
kuszów

	» 50-lecie ślubu – Aleksandra i Paweł Szy-
mańscy

	» 50-lecie ślubu – Halina i Wojciech Mi-
chalscy

	» 45-lecie ślubu – Barbara i Marek Szilków
	» 90. urodziny – Eugeniusz Maćkowiak
	» 90. urodziny – Marian Burkusz
	» 85. urodziny – Dorota Maćkowiak
	» 80. urodziny – Tadeusz Brykarczyk
	» 70. urodziny – Elżbieta Balcerek

Do otuskiego Koła zostały przyjęte nowe 
członkinie: Jolanta Samolak i Janina Wie-
chcińska.

Przewodnicząca Stanisława Michalak 
też miała powody do świętowania. Już 5 lat 
kieruje otuskim Kołem.

Panowie z Kapeli Nowaki z Dobieżyna, 
którzy przygrywali do tańca, zaśpiewali 
razem ze wszystkimi gromkie 100 lat i za-
dedykowali specjalny utwór dla pani prze-
wodniczącej.

Na koniec przewodnicząca Stanisława 
Michalak skierowała podziękowania za po-
częstunek i okolicznościowy tort jubilatom, 
którzy sfinansowali słodki poczęstunek.
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Pasowanie na Przedszkolaka 
29 i 30 października br. w Przedszkolu im. Krasnala Hałabały odbyła się niezwykle ważna 
uroczystość – Pasowanie na Przedszkolaka. To wyjątkowe wydarzenie, które na długo 
pozostanie w pamięci najmłodszych dzieci z grup: Biedronki, Wiewiórki i Sarenki.

Maluchy, po raz pierwszy występu-
jąc przed publicznością, z wielkim 
zaangażowaniem zaprezentowały 

swoje umiejętności – tańczyły, śpiewały 
i recytowały wiersze, wzbudzając zachwyt 
wśród zebranych gości. Wspaniała publicz-
ność, wśród której znaleźli się Pani Dyrektor, 

Pani Wicedyrektor, nauczyciele oraz rodzice, 
nagradzała występy gromkimi brawami.

Po części artystycznej nadszedł naj-
bardziej wyczekiwany moment – uroczy-
ste pasowanie na przedszkolaka. Pani Dy-
rektor z dumą i uśmiechem dokonała aktu 
pasowania, a każde dziecko z przejęciem 

i radością odebrało swój dyplom oraz tytuł 
prawdziwego przedszkolaka.

Zwieńczeniem tych pięknych uroczysto-
ści była słodka niespodzianka – pyszny tort 
i kawa, które czekały na wszystkich uczestni-
ków. W miłej i serdecznej atmosferze dzieci, 
rodzice i nauczyciele mieli okazję do wspól-
nych rozmów, bliższego poznania i integracji.

To były dni pełne emocji, uśmiechu 
i wzruszeń – pierwszy, ale z pewnością nieza-
pomniany krok w przedszkolnej przygodzie 
najmłodszych!

Anna Zimny

Plan Daltoński  
– klucz do kompetencji przyszłości

Czy chcesz, aby Twoje dziecko samo decydowało, planowało i uczyło się 
odpowiedzialności? Przedszkole im. Krasnala Hałabały realizuje motto twórczyni 
planu daltońskiego – Helen Parkhurst: „Jeśli szanujemy dziecko i podążamy za jego 
możliwościami, to może ono zrobić więcej, niż od niego oczekujemy, a wszystko, co 
dziecko potrafi – nauczycielowi zrobić nie wolno”.   

W naszym przedszkolu, które trze-
ci rok jest w procesie certyfikacji 
z Fundacją Plandaltoński.pl, każdy 

dzień jest dla dziecka czasem pełnym rado-
ści, odkrywania, samodzielnego działania 
i zabawy. Zgodnie z założeniami planu dal-
tońskiego stawiamy             na rozwój samo-
dzielności, odpowiedzialności, współpracy 
i zaufania. Dzieci uczą się poprzez doświad-
czanie i własną aktywność, a nauczyciel jest 
ich przewodnikiem w odkrywaniu świata. 

Starsze przedszkolaki samodzielnie planują 
zadania na cały tydzień, wykorzystując do 
tego tablice zadań. Takie działania uczą ich 
organizacji pracy, samodzielności i podejmo-
wania decyzji. Każde dziecko może wybrać, 
czym chce się zajmować, z kim będzie współ-
pracować oraz w jakim tempie wykona swoje 
zadania. Bardzo ważnym elementem funk-
cjonowania grupy jest pełnienie dyżurów, 
które uczą ich troski o wspólne otoczenie 
i budują poczucie przynależności do grupy. 

Codzienne działania przedszkolaków 
to również eksperymentowanie, budo-
wanie, mierzenie, obserwowanie a także 
rozwiązywanie problemów. Dzieci uczą 
się współpracy, komunikacji, odpowie-
dzialności za swoje decyzje. Dzięki temu 
stają się coraz bardziej samodzielne, pew-
ne siebie, świadome swoich możliwości. 
W naszym przedszkolu każde dziecko ma 
przestrzeń, by podejmować wyzwania 
i doświadczać satysfakcji z samodzielne-
go działania. Wiemy, że praca przedszkola, 
prowadzona według systemu edukacyjne-
go opartego na czterech filarach: samo-
dzielności, odpowiedzialności, współpracy 
i refleksji, pozwoli w przyszłości naszym 
wychowankom podejmować odważne de-
cyzje nie tylko w szkole, ale także w życiu 
codziennym.

Zespół do spraw wdrażania  
Planu Daltońskiego
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Dzień Patrona 
w Przedszkolu  
Sióstr Miłosierdzia 

Ten dzień w naszym przedszkolu był szcze-
gólny – świętowaliśmy Dzień Patrona,  
św. Wincentego à Paulo, który jest dla 

nas wzorem miłości, dobroci i wrażliwości 
na drugiego człowieka.

Uroczystość rozpoczęła się od wspólnego 
apelu i odśpiewania hymnu przedszkola. 
Następnie dzieci z grupy „Maki” zaprezen-
towały piękne przedstawienie o życiu św. 
Wincentego, ukazując jego serce pełne mi-
łości i gotowości do służby ubogim.

W dalszej części dnia dzieci uczestniczyły 
w modlitwie Koronki do Bożego Miłosier-
dzia, która odbyła się w kaplicy specjalnie 
udekorowanej na tę okazję. Nie zabrakło 
również zajęć plastycznych i rozmów o na-

szym patronie. Dzięki nim najmłodsi mogli 
lepiej poznać jego postać i zrozumieć, że 
dobro można czynić każdego dnia – w przed-
szkolu, w domu i wśród rówieśników.

Był to dzień pełen radości, wdzięczno-
ści i duchowego wzrastania, który na dłu-
go pozostanie w pamięci całej wspólnoty 
przedszkolnej.

Przedszkole Sióstr Miłosierdzia 
św. Wincentego a Paulo w Buku

Dzień skupienia dla rodziców 
w uroczystość św. Wincentego à Paulo

W uroczystość św. Wincentego à Paulo 
w naszym przedszkolu odbył się 
wyjątkowy dzień skupienia dla 

rodziców przedszkolaków.
Spotkanie rozpoczęła uroczysta Msza 

Święta, której przewodniczył ks. Krzysztof 
Gogół – dawny wikariusz naszej parafii. 
W swoim kazaniu podziękował rodzicom 
za świadectwo wiary i odwagi, a także 
zachęcił, by wychowując dzieci w duchu 

wartości chrześcijańskich, nie zapominali 
o trosce o siebie nawzajem i o wspólną 
przyszłość.

Po Eucharystii uczestnicy spotkali się 
na poczęstunku, który sprzyjał rozmowom 
i budowaniu wspólnoty. Następnie odbyły 
się warsztaty, podczas których rozważano 
cud w Kanie Galilejskiej – ucząc się, jak za-
praszać Jezusa i Maryję do codziennego życia 
rodzinnego.

W tym czasie dzieci, pod opieką Sióstr, 
mogły spędzić jeszcze jeden radosny dzień  
w przedszkolu – razem ze swoim rodzeń-
stwem.

Serdeczne podziękowania składamy s. 
Annie za organizację tego pięknego wydarze-
nia, ks. Krzysztofowi za pełne otuchy słowo, 
a także wszystkim, którzy przyczynili się do 
jego przygotowania.

Niech św. Wincenty à Paulo wyprasza 
dla rodziców potrzebne łaski i umacnia ich 
w codziennym czynieniu dobra.

Przedszkole Sióstr Miłosierdzia 
św. Wincentego a Paulo
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Pasowanie 
na przedszkolaka

14 października 2025 roku w naszym 
przedszkolu odbyła się wyjątkowa 
uroczystość – „Pasowanie na przed-

szkolaka”.
Z tej okazji dzieci z grup „Bratki” i „Fiołki” 

przygotowały piękny występ artystyczny. 
Z dumą i radością recytowały wierszyki, 
śpiewały piosenki i tańczyły, pokazując, 
jak wiele już potrafią i jak dobrze czują się 
w przedszkolu.

Najważniejszym momentem uroczy-
stości było uroczyste pasowanie, podczas 
którego dzieci z grupy „Fiołki” oraz niektóre 
dzieci z grupy „Bratki”, które rozpoczęły swo-
ją przygodę z przedszkolem nieco później, 

złożyły przysięgę i zostały oficjalnie przyjęte 
do grona przedszkolaków.

Na zakończenie każde dziecko otrzymało 
pamiątkowy dyplom oraz drobny upominek, 
które będą przypominały o tym ważnym 
i radosnym dniu.

Uroczystość pełna była wzruszeń, uśmie-
chów i dziecięcego entuzjazmu – chwila, 
którą na długo zapamiętają zarówno mali 
bohaterowie dnia, jak i ich rodzice oraz wy-
chowawcy.

Przedszkole Sióstr Miłosierdzia 
św. Wincentego á Paulo

Korowód  
Świętych 2025

Korowód Świętych odbył się dnia 
31.10.2025 w Buku w wyjątkowej, 
radosnej atmosferze. Wydarzenie to 

na stałe wpisało się już w kalendarz para-
fialnych inicjatyw i gromadzi coraz więcej 
dzieci, młodzieży oraz dorosłych, którzy chcą 
w ten sposób przypominać, że każdy z nas 
jest powołany do świętości.

Spotkanie rozpoczęło się różańcem dla 
dzieci w Sanktuarium Matki Bożej Bukow-
skiej Literackiej o godzinie 16.30. W mo-
dlitwie uczestniczyły całe rodziny  ubrane 
w stroje swoich świętych patronów. 

Po różańcu uczestnicy przeszli w ra-

dosnym korowodzie ulicami Buku do Sali 
Miejskiej, gdzie rozpoczął się Balik Świętych 
– pełen tańców, zabaw, konkursów i niespo-

dzianek. Całość poprowadziła Wincentyńska 
Młodzież Maryjna, wspólnie z Siostrami Mi-
łosierdzia św. Wincentego a Paulo. 

Niech to wydarzenie przypomina nam, 
że świętość jest możliwa w codzienności – 
w szkole, pracy, domu i wśród przyjaciół. 
A radość i dobro, którymi wypełniły się 
bukowskie ulice, niech trwają w naszych 
sercach jeszcze długo po zakończeniu tego 
wyjątkowego dnia!

Szczególne podziękowania kierujemy 
do pana Pawła Adama – burmistrza Miasta 
i Gminy Buk za życzliwość oraz udostępnie-
nie Sali Miejskiej na to wydarzenie. Serdecz-
nie dziękujemy  również druhom z Ochotni-
czej Straży Pożarnej w Buku, a także panu 
Marcinowi Kaczmarkowi i pani Lilianie 
Przybylskiej za zaangażowanie oraz miłą 
współpracę. Zapraszamy  za rok na kolejny, 
radosny korowód świętych!

Siostry Miłosierdzia z Buku
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Międzyprzedszkolny Konkurs Piosenki 
Patriotycznej „Kocham moją Ojczyznę Polskę”

6 listopada 2025 roku w Kinie Wielkopo-
lanin w Buku odbył się Międzyprzed-
szkolny Konkurs Piosenki Patriotycznej 

„Kocham moją Ojczyznę Polskę”, zorgani-
zowany przez Przedszkole Sióstr Miło-
sierdzia św. Wincentego a Paulo w Buku. 
Wydarzenie to zgromadziło liczne grono 
małych artystów z przedszkoli z terenu na-
szej gminy, a jego celem było kształtowanie 
postaw patriotycznych, rozwijanie wrażli-
wości muzycznej oraz budzenie miłości do 
Ojczyzny już od najmłodszych lat.

W konkursie wzięły udział grupy przed-
szkolne z:

	» MISIAKI I USZATKI z Niepublicznego 
Przedszkola „Pluszak” w Buku  

	» LISKI I PSZCZÓŁKI z Przedszkola im. 

Krasnala Hałabały w Buku 
	» ŻYRAFKI z Oddziału Przedszkolnego 

w Szkole Podstawowej im. Ojca Ignacego 
Cieślaka w Dobieżynie 

	» PODRÓŻNICY z Oddziału Przedszkolnego 
w Szewcach 

	» RÓŻE  z Przedszkola Sióstr Miłosierdzia 
św. Wincentego a Paulo w Buku. 
Każda z grup zaprezentowała piosenkę 

patriotyczną, której wykonanie poprzedzone 
było ogromnym zaangażowaniem nauczy-
cieli i przedszkolaków. Występy dzieci wzru-
szały, zachwycały barwnymi strojami oraz 
choreografią. Widzowie mogli poczuć dumę 
z młodego pokolenia, które z entuzjazmem 
śpiewało o Polsce, wolności i bohaterach 
narodowych.

Konkurs zaszczycili swoją obecnością 
przedstawiciele Miasta i Gminy Buk, w tym 
zastępca burmistrza pan Tomasz Plewa, se-
kretarz Miasta i Gminy Buk pani Aleksandra 
Wawrzyniak, a także dyrektorzy przedszkoli 
oraz pani Katarzyna Starosta – znana naszej 
lokalnej społeczności i nie tylko wokalist-
ka oraz absolwentka  naszego przedszkola 
Sióstr Miłosierdzia. Wszyscy goście zgodnie 
podkreślali, że takie inicjatywy są nie tylko 
okazją do zaprezentowania dziecięcych ta-
lentów, ale również piękną lekcją patrioty-
zmu i wspólnoty.

I miejsce zdobyła grupa przedszkolna 
z Szewc, prezentując piosenkę Przybyli 
ułani pod okienko. Pozostałe przedszkola 
otrzymały wyróżnienia oraz pamiątkowe 
dyplomy i upominki.

Nie zabrakło także wyjątkowych gości 
artystycznych – w czasie obrad jury wystąpił 
Piotr Wojtyniak, który wykonał poruszające 
pieśni: Serce w plecaku, Biały krzyż, Czas 
katedr oraz wraz z s. Justyną animował czas 
dzieciom. 

Wszystkim uczestnikom, nauczycielom, 
rodzicom oraz osobom zaangażowanym 
w organizację wydarzenia serdecznie dzię-
kujemy za pomoc i wspólne świętowanie 
miłości do Ojczyzny. Słowa wdzięczności kie-
rujemy również do pana Huberta Wejmanna, 
dyrektora Biblioteki i Kina Wielkopolanin, 
za udostępnienie sali. 

To był dzień pełen emocji, radości i pa-
triotycznej dumy, który z pewnością na długo 
pozostanie w sercach dzieci i dorosłych. 

Siostry Miłosierdzia z Buku
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Życie w biegu  
– 45 lat pasji 
Mariana 
Szymańskiego

23 października br. mimo jesiennej 
pogody atmosfera w Stopklatce, 
gdzie odbywała się wystawa „Życie 

w biegu”, była wyjątkowo gorąca. Wszyst-
ko za sprawą jubileuszu – 45 lat biegania 
Mariana Szymańskiego, znanego w Buku 
i okolicach pasjonata sportu, kolekcjonera 
pamiątek biegowych i inicjatora wielu lo-
kalnych inicjatyw.

Wystawa przygotowana z okazji tego 
niezwykłego jubileuszu przeniosła zwiedza-
jących w świat pełen energii, emocji i wspo-
mnień z tras biegowych. Na ścianach zawisły 
koszulki z maratonów, półmaratonów i bie-
gów ulicznych. Wśród eksponatów znalazły 
się dziesiątki medali, pucharów oraz zdjęć 

dokumentujących sportową drogę Mariana 
Szymańskiego – od pierwszych startów po 
udział w prestiżowych imprezach biegowych 
w kraju i za granicą.

Podczas otwarcia nie zabrakło ciepłych 
słów, wspomnień i anegdot z życia biegacza, 
a także licznych gratulacji od przyjaciół, ro-
dziny i lokalnej społeczności. Goście mogli 
nie tylko podziwiać imponującą kolekcję, 

ale też skosztować „szneki biegacza”, któ-
rej fundatorem była Piekarnia Bukowska 
Wojciech Szczęsny.

– Bieganie to nie tylko sport, to sposób 
na życie. Daje siłę, pozwala poznawać ludzi 
i miejsca, uczy pokory i wytrwałości. Dzięki 
bieganiu mój wiek metaboliczny to dokład-
nie 45 lat! – mówił jubilat.

Wystawa „Życie w biegu” to nie tylko 
podsumowanie kilkudziesięciu lat pasji jed-
nego człowieka, ale też piękne świadectwo 
tego, że ruch i sport mogą być źródłem rado-
ści, przyjaźni i inspiracji dla innych.

Anna Markiewicz

American dream
Mieszkaniec Buku – Sławomir Lechna 
spełnił swoje wielkie marzenie i przebiegł 
TCS New York City Marathon. To największy 
i najbardziej prestiżowy uliczny bieg 
maratoński na świecie.  

Sławomir Lechna trenuje od wielu lat, 
a bieganie jest jego ogromną pasją. Ma 
na swoim koncie wiele zaliczonych ma-

ratonów i półmaratonów, też biegów tereno-
wych, nocnych – z coraz lepszymi wynikami. 
Jego rekord życiowy wynosi 3 godz. 22 min. 
i 54 sekundy, który osiągnął podczas paź-
dziernikowego Poznańskiego Maratonu.

Jak mówi: – Biegam dla zdrowia, dobre-
go samopoczucia, ale też dla adrenaliny na 
starcie i uczucia, którego się doświadcza, 
gdy przekracza się linię mety. Wiedząc, że to 
był dobry bieg, że się pobiło rekord życiowy. 
Fantastyczne doświadczenie.

A maraton w Nowym Jorku? – To był 
mój american dream. Nie był ważny czas 
i wysiłek, a zyskanie czegoś bezcennego – 
wspomnień i zadowolenia, że się odważyło 
spełnić marzenie. To nie był tylko sam bieg, 
ale i udział w Paradzie Narodów podczas 
oficjalnego otwarcia, spotkanie po zawodach 
u Konsula Generalnego RP w Nowym Jorku. 
Także zakup poniedziałkowego „The New 
York Times”, w którym wydrukowane zosta-
ło moje imię i nazwisko wśród wszystkich, 
którzy przebiegli linię mety.

W maratonie, który odbył się 2 listopa-
da br., wzięło udział 59.226 zawodników 
ze 150 krajów, którym na ulicach Nowego 
Jorku dopingowało ponad 2 miliona kibiców. 
Bieg o dystansie 42,195 km przebiegał przez 
wszystkie pięć dzielnic Nowego Jorku – od 
Staten Island do mety w Central Parku.

Serdecznie gratulujemy i życzymy speł-
nienia kolejnych sportowych marzeń!

Edyta Wasielewska
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Walka  
do ostatniego metra!
Karol Ślotała wygrał Superligę Runmageddon 2025, 
czyli ekstremalny cykl biegów z przeszkodami. Na 
starcie stanęło kilkaset kobiet i mężczyzn, którzy 
zmierzyć się musieli z wymagającą trasą i własnymi 
słabościami. Był to czas pełen błota, potu i rywalizacji 
fair play oraz walki do ostatniego metra.

Karol Ślotała z sołectwa Otusz został także mistrzem 
Polski Runmageddonu na dystansie klasycznym, 
a dystans hardcore przybiegł na drugiej pozycji. 

Wcześniej wygrał Runmageddon Warszawa Poligon 
Pancernej i wiele innych biegów indywidualnych i ze-
społowych. 

Gratulujemy i życzymy dalszych sportowych suk-
cesów.

Sebastian Trybuś z tytułem mistrza 
Polski w trójboju siłowym

W dniach 15-19 października 2025 roku we Wrocławiu odbyły się Otwarte Mistrzostwa 
Polski w trójboju siłowym federacji WPC. W zawodach tych świetnie zaprezentował 
się Sebastian Trybuś – mieszkaniec gminy Buk, który zdobył tytuł mistrza Polski 
w trójboju siłowym w kategorii do 110 kg.

Jak mówi mistrz Polski: – Wspaniałe to 
były zawody, nie zapomnę ich nigdy. Nikt 
nie wierzył, że to podniosę w ostatnim 

podejściu, ale czy to ważne? Ważne, że ja 
uwierzyłem, podszedłem bez kalkulacji, na 
największym haju, jaki może dać dźwiganie, 

chwyciłem najmocniej, jak umiałem i… pod-
niosłem.  Wszystko siedzi w głowie.

Reprezentant gminy Buk pokazał ogrom-
ną determinację i  formę, bijąc rekordy 
oraz sięgając po czołowe lokaty w krajowych 
zawodach federacji WPC. 

Gratulacje  
dla Natalii Adamek!

Bukowianka Natalia Adamek zdobyła 
drugie miejsce w kategorii GI podczas 
XI Mistrzostw Europy CBJJP 2025 Gi 

& No GI Jiu Jitsu, które odbyły się 25 paź-
dziernika br. w Poznaniu. To jedno z wielu 
imponujących osiągnięć Natalii w świecie 
sportów walki.

Gratulujemy i życzymy kolejnych spor-
towych sukcesów!
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UKS Spartakus Buk zagrał w Warszawie 
w największym turnieju piłki ręcznej w Polsce

W dniach 7-11 listopada br. odbyła się w Warszawie kolejna edycja największego 
turnieju piłki ręcznej dzieci i młodzieży w Polsce. Udział w niej wzięli m.in. młodzi 
zawodnicy Spartakusa Buk, którzy rywalizowali w dwóch kategoriach wiekowych. 

Ligowe przełamanie Spartakusa 
w rozgrywkach I ligi

Za nami drugi miesiąc rozgrywek trwającego seniorskiego sezonu piłki ręcznej 
mężczyzn. Po trudnym starcie Spartakusa w meczach I ligi we wrześniu, nadeszło 
upragnione przełamanie. 

W meczu 6. kolejki rozegranym 
w Lesznie bukowianie pokonali 
Real Astromal 29:28! Było to bar-

dzo dobre spotkanie bukowskich szczypior-
nistów, którym w końcu udało się dowieźć 
prowadzenie do ostatniej minuty meczu. 

Pojedynek wlał dużo nadziei w serca za-
wodników i kibiców, którzy w minionym 
sezonie wielokrotnie musieli przełknąć go-
rycz porażki jednej lub dwiema bramkami. 
Tym razem los się odmienił, zaś Spartakus 
pokazał, że jest w stanie podjąć skuteczną 
walkę z mocnymi rywalami, także w meczach 
wyjazdowych.

Niestety szczęścia tego zabrakło w in-
nych ważnych spotkaniach w kontekście 
walki o pozostanie w I lidze. Dwa bardzo 
ważne pojedynki u siebie z Wolsztyniakiem 
Wolsztyn i Orlikiem Brzeg zakończyły się 
nieznacznymi porażkami – kolejno 31:33 
z Wolsztynem i 25:26 z Brzegiem. 

Do kompletu październikowych pojedyn-
ków dodać należy rozegrany 30 października 
mecz z absolutnym faworytem rozgrywek 
– drużyną SPR Purina Kąty Wrocławskie. Po 
ambitnej walce bukowianie musieli uznać 
wyższość rywali z Dolnego Śląska, przegry-
wając wyraźnie 25:44. 

Już w listopadzie kolejne mecze i okazje 
do poprawy bilansu punktowego. Mecze do-
mowe zaplanowano na 16 listopada, kiedy 
to Spartakus podejmować będzie ZEW Świe-

Impreza upamiętniająca odzyskanie niepod-
ległości pod nazwą Łączy nas Niepodległa 
zgromadziła rekordową liczbę niemal 1500 

uczestników! W tym turnieju udział wzięły 
zespoły z całego kraju, w tym zawodnicy UKS 
Spartakus Buk. I był to prawdziwie ogól-
nopolski turniej, gdyż młodzi zawodnicy 
zmierzyli się z ekipami z bardzo odległych 
ośrodków szczypiorniackiej mapy Polski.

Starsza grupa pod wodzą trenera Marci-
na Bocha wystartowała w kategorii juniorów 
młodszych (ur. 2009 i mł.). Grając w więk-
szości zawodnikami młodszymi Spartakus 
podjął walkę z wszystkimi rywalami. Bilans 
pierwszego dnia to porażki z zespołami 
z Warszawy, Pabianic i Lublina oraz wygrana 
z zespołem z Lublińca. Drużyna ze stolicy 
wygrywa imprezę i to tylko bukowianie 
zdołali urwać punkt faworytom turnieju. 
W drugim dniu zawodów Spartakus wygry-
wa z zespołem z Lesznowoli. Ostatecznie 
nasza drużyna zajmuje 7. miejsce.

Młodsza grupa zawodników trenera 
Pawła Łubińskiego składająca się z chłopców 
ur. w latach 2012-13 wystartowała w kate-
gorii młodzików, czyli rocznika 2011. Pierw-
szy dzień zakończył się wygraną z Gwardią 
Opole oraz porażkami z zespołami z Puław 
i Białegostoku. W drugim dniu rozgrywek 
Spartakus Wygrywa z Piasecznem, przegry-
wa z Huraganem Morąg i zajmuje ostatecznie 
8. miejsce tej prestiżowej imprezy. 

To były trzy znakomite dni piłki ręcznej, 
wrażeń, emocji i dobrej integracji. Turniej 
w stolicy i jego otoczka zostaną w pamięci 
młodych zawodników na długie lata. 
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Bukowscy wojownicy  
błyszczą w Świebodzicach!

W dniach 17-19 października br. w Świebodzicach odbył się Otwarty 
Puchar Polski Muaythai dzieci i kadetów, który zgromadził 155 
zawodników z Polski, Litwy, Czech i Wielkiej Brytanii. To wydarzenie, 
organizowane pod patronatem Polskiego Związku Muaythai, stało się 
areną pełną sportowych emocji, pasji i determinacji.

Do Buku wróciliśmy z dwoma Pucha-
rami Polski, zdobytymi przez Aleksa 
Frydenberga i Alexa Waligórę, a także 

z pięcioma srebrnymi i trzema brązowymi 
medalami.

Nasi młodzi wojownicy pokazali, że 
dzięki determinacji, zaangażowaniu i sile 
woli można osiągnąć naprawdę wiele. Każdy 
z nich włożył ogrom pracy w przygotowa-
nia, poświęcając wiele godzin na treningi, 
by móc stanąć do rywalizacji z najlepszymi 
zawodnikami z kraju i zagranicy.

Medaliści Hanuman Buk:
> Alex Waligóra (U14 - 58 kg)
> Aleks Frydenberg (U12 - 42 kg)
> Natalia Jędrzejczak (U16 - 54 kg)
> Maksymilian Rabenda (U12 - 42 kg)
> Vadim Stepanchuk (U12 - 30 kg)
> Igor Rogalski  
(U12 - 40 kg)

> Ksawery Rabenda  
(U14 - 48 kg)
> Damir Romanchenko 
(U12 - 38 kg)
> Jakub Sobczyk  
(U12 - 50 kg)
> Alan Nowicki  
(U16 +81 kg)

Ogromne brawa nale-
żą się również Michalinie 
Cichockiej, która podczas 
zawodów pełniła funkcję 
sędziego ringowego – spi-
sała się na medal.

Zawody w Świebodzicach były nie tylko 
okazją do sięgnięcia po medale, ale przede 
wszystkim do zdobycia bezcennego do-
świadczenia, które zaprocentuje w przy-
szłości. Zawodnicy Hanumana kolejny raz 
pokazali, że w bukowskim klubie rośnie 
silna, zgrana i ambitna drużyna.

Cały czas trwa nabór do klubu Hanuman 
Buk – zapraszamy dzieci i młodzież, które 
chcą rozpocząć swoją przygodę z Muaythai.
Więcej informacji: 

www.hanuman-fightclub.pl

Hanuman Fight Club Buk

bodzin, natomiast 29 listopada Bukowska 
Banda zmierzy się z Tęczą Kościan. Ponadto 
Spartakusa czekają mecze wyjazdowe w No-

wej Soli i Zielonej Górze. 
Serdecznie zapraszamy do odwiedzin 

bukowskiej hali sportowej i wsparcia na-

szych ulubieńców. Niezależnie od wyników 
– dobra atmosfera na trybunach gwaran-
towana!
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Cztery lata pasji i rozwoju 
To był dzień pełen emocji, sportowych wrażeń i dumy. 11 października br. Hanuman Fight 
Club Buk obchodził swoje 4-lecie działalności, a wraz z jubileuszem oficjalnie otwarto 
nowo wyremontowaną i powiększoną salę treningową. Z tej okazji do Buku przyjechała 
gwiazda sportów walki – Mateusz „Don Diego” Kubiszyn, wielokrotny mistrz świata 
w kickboxingu full contact i niepokonany mistrz organizacji GROMDA.

Cztery lata temu trener Michał 
Urbański zapoczątkował w Buku 
sekcję Muay Thai, zwaną „sztuką 

ośmiu kończyn”. Od tamtej pory klub z małej 
sekcji treningowej przekształcił się w pręż-
nie działający klub, zrzeszający dziesiątki 
pasjonatów sportów walki w różnym wieku.

– To, co zaczęło się od kilku osób tre-
nujących po pracy, stało się 
miejscem, które jednoczy całą 
sportową społeczność Buku – 
mówi trener Michał. – Muay 
Thai to nie tylko sport, to styl 
życia, dyscyplina i szacunek 
– i cieszymy się, że tak wielu 
mieszkańców dało się zarazić 
tą pasją.

Nowa sala – nowe 
możliwości

Na 4. urodziny klub przy-
gotował coś wyjątkowego – 
nową, większą i w pełni wy-
posażoną salę treningową. 
Przestrzeń została rozbudo-
wana i wyremontowana dzięki 
wspólnemu wysiłkowi trene-
rów, zawodników i przyjaciół 
klubu.
Nowy obiekt to dziś:

	» dwie profesjonalne sale 
treningowe,

	» trzy szatnie,
	» system ogrzewania i wen-

tylacji,
	» pięcioosobowa kadra tre-

nerska, dbająca o rozwój 
sportowców na każdym 

poziomie zaawansowania.
Rozbudowa była możliwa dzięki ogrom-

nemu wsparciu lokalnej społeczności. Szcze-
gólne podziękowania trafiły do: Jarosława 
Glabusa, Błażeja Kujawy, Marcina Ormana 
oraz wszystkich, którzy pomagali przy pra-
cach remontowych i wykończeniowych.

– To był prawdziwy przykład współpracy. 

Każdy coś dołożył od siebie – jedni poma-
gali przy remoncie, inni przy sprzątaniu czy 
układaniu mat. Dzięki temu dziś mamy salę, 
z której możemy być naprawdę dumni – do-
daje trener Michał Urbański.

Seminarium z „Don Diego”  
– sportowe święto w Buku

Zwieńczeniem obchodów był specjalny 
trening i seminarium z Mateuszem „Don 
Diego” Kubiszynem – jednym z najbar-
dziej utytułowanych zawodników w Pol-
sce. Uczestnicy mieli okazję poznać tajniki 
techniki i mentalności mistrza, który po-
dzielił się swoim doświadczeniem i filozofią 
sportu.

– Było to niesamowite prze-
życie – trening z „Don Diego” to 
nie tylko nauka techniki, ale tak-
że inspiracja do ciężkiej pracy 
i wiary we własne możliwości 
– mówią uczestnicy wydarzenia.

Mateusz Kubiszyn, znany 
z imponujących osiągnięć w kic-
kboxingu i walk na gołe pięści, 
nie ukrywał uznania dla atmos-
fery panującej w Hanuman Fight 
Club Buk. – To, co tu zbudowali-
ście, to coś wyjątkowego. Czuć 
tutaj ogromną pasję. Gratuluję 
tego miejsca i życzę kolejnych 
lat sukcesów – powiedział po 
zakończeniu seminarium.

Przyszłość z energią
Hanuman Fight Club Buk nie 

zwalnia tempa – planuje kolej-
ne szkolenia, obozy oraz rozwój 
sekcji dziecięcych i młodzieżo-
wych. Klub zaprasza wszystkich 
chętnych do spróbowania swo-
ich sił w Muay Thai, K1 i kick-
boxingu.

Cztery lata to dopiero po-
czątek, a kolejne zapowiadają 
się jeszcze bardziej intensywnie. 
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KOMUNIKAT Parafii pw. Św. Stanisława bp. i m. w Buku – Szanowni Mieszkańcy i Parafianie!
Apelując o rozwagę w zakresie racjonalnego gospodarowania odpadami na cmentarzu, uprzejmie prosimy,  
aby szklane znicze ponownie wykorzystać poprzez umieszczenie nowego wkładu, podobnie jak plastikowe 

wieńce, sztuczne kwiaty lub ozdoby nagrobkowe, jeśli są w dobrym stanie.
Natomiast wszelkie plastikowe znicze, wkłady, kwiaty cięte i w donicach, ozdoby w złym stanie zabierz ze sobą 

i posegreguj do odpowiednich pojemników lub worków, bo i tak uiszczasz opłatę śmieciową.
Nie generuj dodatkowych kosztów dla parafii, a przy tym zastanów się: czy chcesz,  

aby groby Twoich bliskich zmarłych obcowały z górami śmieci?
Zachowaj porządek i oddaj szacunek zmarłym, aby nasz cmentarz nie wyglądał tak:

Pamiętajmy, że odpowiedzialne gospodarowanie odpadami to nie tylko obowiązek,  
ale też wspólna troska o środowisko i koszty ponoszone przez całą społeczność.

ks. prob. Paweł Froelich
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S T R O N A  R E K L A M O W A 

OKRĘGOWA 
STACJA 

KONTROLI 
POJAZDÓW

Buk, ul. Przemysłowa 1
(rondo koło Wavin)

Zapraszamy:  
Poniedziałek - Piątek 7.00-19.00 

Sobota 8.00-13.00
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Zaobserwuj nasz profil facebookowy
(Biblioteka Publiczna w Buku)

 i stronę  internetową
(www.bibliotekabuk.pl), 

by wspólnie z nami otwierać  okienka
 kalendarza adwentowego.

BIBLIOTECZNEGO
 KALENDARZA ADWENTOWEGO

Odliczaj do Świąt
 z Biblioteką  i  Kinem Miasta i Gminy Buk

oraz z filiami 
w Dobieżynie, Niepruszewie 

i Szewcach.

W dniach 28.11 - 02.12
przyjdź  do biblioteki

 i odbierz planszę

Akcja skierowana 
do dzieci 

w wieku od 6 do 9
lat





Pani Choinka Show Warsztaty świąteczne
Koncert Piosenki świątecznej - ognisko muzyczne

strefa mikołaja i animacji 

kiermasz ozdób świątecznych
zimowa herbatka, kawa, pierniki
paleniska, żeby ogrzać ręce
wesoła karuzela

7 grudnia, godz. 15:00-18:00

Magiczna Niedziela
z mikołajem

20252025

magiczni szczudlarze
Występ taneczny małych elfów - skakanka dance 

Park Sokoła, ul. dobieżyńska 27 Buk




